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Undersökningarna 

European Social Survey (ESS) 

European Social Survey (ESS) är en attityd- och beteendeundersökning som hittills 
genomförts tre gånger i mer än 30 Europeiska länder, varav ett är Sverige. Två till tretusen 
människor per land intervjuas om deras attityder till, till exempel, invandring, demokrati, 
jämställdhet, media och medicinanvändning, deltagande i samhället, kontaktnät och 
psykologiska predispositioner. 
ESS har tre övergripande vetenskapliga mål med själva datainsamlingen. För det första att 
möjliggöra komparation av nyckelindikatorer mellan och inom länder på ett så bra sätt som 
möjligt kombinerat med undersökandet av dagsaktuella attityder och värderingar.  

I rapporten använder vi oss i första hand av data från den senaste ESS-undersökningen som 
utfördes 2006. Några särskilt intressanta frågor som handlar om synen på medborgarrollen 
ingår dock endast i undersökningen från 2002 varför vi använder denna upplaga i dessa fall. 
  
Ansvarig för de svenska ESS-undersökningarna är docent Mikael Hjerm vid sociologiska 
institutionen, Umeå universitet. För utförligare information se: 
(http://www.europeansocialsurvey.org) 

International Social Survey Program (ISSP) 

International Social Survey Program (ISSP) är ett komparativt projekt med uppgift att 
konstruera och genomföra internationellt jämförbara attitydstudier. Den komparativa 
databasen som byggts upp innehåller data rörande en mängd olika attitydområden har 
årligen samlats in sedan starten 1985. 
Det svenska deltagandet i ISSP startade 1992. Datafilerna deponeras vid centralarkivet i 
Köln (ZA), Kölns universitet. Ansvarig för de svenska ISSP-undersökningarna är Docent 
Jonas Edlund vid sociologiska institutionen, Umeå universitet. 

ISSP genomförde år 2004 en undersökning i 39 länder på temat ”medborgarskap”. ISSP-04 
innehåller ett flertal frågor som ger ett bidrag till kartläggningen av svenska folkets attityder 
inom områdena demokrati och mänskliga rättigheter. Vi bedömer det dock som svårt att på 
ett överskådligt sätt redovisa svenska folkets attityder med samtliga övriga 38 nationaliteter 
som ingår i undersökningen. Av denna anledning har vi i våra jämförande analyser valt att 
jämföra Sverige med ett urval av de länder som medverkade i ISSP-04. Urvalet av länder vi 
valt att jämföra med utgörs av 19 länder. Valet av länder baseras på våran egen en 
bedömning av kvalitén i de olika nationella undersökningarna. Den huvudsakliga 
urvalskriteriet har utgjorts av den redovisade svarsfrekvensen i de olika länderna. 
(Codebook ZA studt 3950: http://www.za.uni-
koeln.de/data/en/issp/codebooks/ZA3950_cdb.pdf).1 

                                                      
1 Principen har varit att utesluta länder med en redovisad svarsfrekvens på under 50 procent. Därutöver har regionen ”Flandern” uteslutits då 
denna formellt sett inte utgör en egen statsbildning. Till sist har även länderna Brasilien och Chile uteslutits då de använt ett avvikande 
urvalsförfarande. Detta förfarande innebär att individer som inte besvarat undersökningen ersatts av nya vilka i sin tur som i sin tur valts ut 
slumpmässigt. 
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World Values Survey (WVS) 

World Values Survey (WVS) är en internationell komparativ enkätundersökning som är 
inriktad mot sociokulturella och politiska trender. Undersökningen utförs i form av intervjuer 
med nationellt representativa urval av befolkningen i mer än 80 länder i hela världen. World 
Values Survey har utförts i fyra omgångar sedan 1981. I denna rapport har vi använt oss av 
den senaste omgången vilken utfördes i Sverige 2005 och som besvarades av drygt 1000 
personer i åldern 18 år och uppåt. Ansvarig för de svenska World Values Survey-
undersökningarna är professor Thorleif Pettersson vid Teologiska institutionen, Uppsala 
universitet och Professor Bi Puranen. Mer att läsa om World Values Survey finns att läsa på 
webplatsen: (www.worldvaluessurvey.org) 

IEA Civic Education Study 

IEA, International Association for the Evaluation of Educational Achievement, har genomfört 
en jämförande skolundersökning Civic Education Study som mäter individens förståelse om 
vad som karakteriserar demokratin som styrelseform, dess institutioner och praktiker, 
medborgarnas rättigheter och skyldigheter, jämställdhet och jämlikhet, nationell identitet, 
internationella relationer samt ekonomi. Denna internationella komparativa studie omfattar 
två skolundersökningar, en bland 14-åringar i 28 länder och en bland gymnasieelever i 16 
länder. Den svenska datainsamlingen genomfördes av Skolverket under våren 2000 och 
omfattar 2 645 stycken 18-åringar i gymnasieskolans nationella program, varav 8 procent är 
födda utanför Sverige och 54 procent är flickor. Den genomsnittliga svarsfrekvensen var 76 
procent. Mer om studien kan läsas på http://www.iea.nl/cived eller i Skolverkets rapporter 
Ung i demokratin och Ung i demokratin. Gymnasieelevers kunskaper och attityder i 
demokrati och samhällsfrågor.   

Ungdomsstyrelsens Attityd- och värderingsstudie 

Ungdomsstyrelsens Attityd- och värderingsstudie mäter skillnader mellan olika generationer 
i attityder till arbete, hälsa, utbildning, inflytande och fritid. Dessa attityd- och 
värderingsundersökningar har genomförts sedan 1993. Den första var Ungdomars välfärd 
och värderingar (SOU 1994:73). Ungdomsstyrelsen har genomfört sådana undersökningar 
sedan 1997, Ny tid nya tankar (Ungdomsstyrelsen 1998), De kallar oss unga 
(Ungdomsstyrelsen 2003) och Unga med attityd (Ungdomsstyrelsen 2007). 
Ungdomsstyrelsens undersökningar inkluderar flera generationer i  åldern 16–74 år, men 
åldersgrupperna 30-34 år saknas i urvalet. I den första undersökningen 1993 var urvalet 
16–29 år och 35–74 år. Sedan har de följande undersökningarna kopierat detta urval för att 
inte äventyra jämförbarheten. Initialt exkluderades årskullarna 30–34 år för att förenkla 
jämförandet av attityder mellan generationer. 

Den senaste undersökningen 2007 skickades till 6 000 unga och unga vuxna i åldern 16–29 
år och 1 500 vuxna i åldern 35–74 år. Undersökningen har genomförts av Statistiska 
centralbyrån. Respondenterna valdes ut med ett obundet slumpmässigt urval (OSU) från 
registret över totalbefolkningen. Svarsfrekvensen var totalt 53 procent. 
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Valundersökningen och CSES 

Den svenska valundersökningen genomförs regelbundet i samband med riksdagsvalet och 
mäter i första hand partisympatier och väljarbeteenden, men också svenska folkets politiska 
kunskaper. Statistiska centralbyrån (SCB) och Statsvetenskapliga institutionen vid 
Göteborgs universitet genomför undersökningarna. Valundersökningarnas population består 
av röstberättigade svenska medborgare i åldern 18–80 år som bor i Sverige. I 2006 års 
valundersökning intervjuades totalt 3 111 personer med en svarsfrekvens på 78,2 procent. 
Valundersökningen (ibland även benämnd "valbeteendeundersökningen" eller 
"väljarundersökningen") har genomförts vid varje ordinarie riksdagsval sedan 1956. Även 
Europaparlamentsvalen sedan 1995, liksom folkomröstningarna 1957, 1980, 1994 och 
2003, ingår i mätserien. Samtliga studier har gjorts med stora urval och med relativt små 
svarsbortfall. Därmed utgör de svenska valundersökningarna, tillsammans med 
motsvarande något äldre amerikanska undersökningsserie, det bästa och mest omfattande 
materialet i hela världen för systematiska studier av väljarbeteende. Undersökningen av 
2006 års val redovisas i kapitlet ”Alliansseger” i SCB-rapporten Allmänna valen 2006, del 4, 
Specialundersökningar. 

I samarbete med ett antal länder har den svenska valundersökningen länkats till en 
komparativ (jämförande) valundersökning, The Comparative Study of Electoral Systems, 
CSES. Det ger en möjlighet att jämföra svenska folkets kunskaper och värderingar med 
befolkningarna i ett antal andra nationer. Mer om CSES kan läsas på http://www.cses.org/.  

Val av jämförelseländer 

I rapporten redovisar vi i flera fall jämförelser mellan Sverige och andra länder som 
medverkat i enkätundersökningarna ESS, ISSP och WVS. Antalet medverkande länder i de 
tre undersökningar är dock för stort för att resultaten på ett överblickbart sätt ska gå att 
illustrera i diagramform om alla länder ingår. Vi har därför valt att jämföra Sverige med ett 
urval av länder från de tre respektive undersökningarna.  

 



 

 
6

Tabell 1.1a Andel som är ganska eller mycket intresserad av politik. Invånare i 16 år och äldre i 
17 europeiska länder. Procent. 

Land N Andel (%) Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1798 44,8276 42,5267 47,1285 

Bulgarien 1384 46,7259 44,0940 49,3579 

Schweiz 1801 56,6055 54,3145 58,8964 

Cypern 994 38,1988 35,1723 41,2252 

Tyskland 2911 53,8071 51,9949 55,6192 

Danmark 1505 67,8405 65,4780 70,2030 

Estland 1511 41,2972 38,8117 43,7826 

Spanien 1871 25,8142 23,8295 27,7990 

Finland 1896 47,6266 45,3765 49,8767 

Frankrike 1986 45,2292 43,0383 47,4201 

Storbritannien 2393 52,1330 50,1300 54,1359 

Ungern 1512 41,8618 39,3720 44,3516 

Norge 1749 47,9703 45,6266 50,3139 

Polen 1720 38,5512 36,2489 40,8535 

Portugal 2213 28,4136 26,5333 30,2939 

Ryssland 2422 42,9069 40,9342 44,8796 

Sverige 1926 61,7861 59,6141 63,9581 

Slovenien 1472 43,3424 40,8079 45,8768 

Slovakien 1756 37,6424 35,3741 39,9106 

Total 34819 45,6260 45,1028 46,1492 

Källa: ESS 2006 
Kommentar: Viktat för variationer i nationell undersökningsdesign. Konfidensintervall på 95%-säkerhetsnivå. 
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Tabell 1.1b Andel som är ganska eller mycket intresserad av politik. Invånare i Sverige 16 år och äldre. 
Procent. 

Variabel Underkategori 
Väldigt 

intresserad 
Ganska 

intresserad  
Inte särskilt 
intresserad  

Inte alls 
intresserad 

Man 17,6% 49,4% 24,7% 8,3%Kön** 

Kvinna 12,2% 44,5% 34,9% 8,4%

16-24 år 10,5% 32,3% 38,1% 19,1%

25-34 år 13,0% 42,5% 38,0% 6,5%

35-44 år 11,7% 47,8% 33,2% 7,3%

45-54 år 14,5% 49,3% 27,7% 8,5%

55-64 år 18,6% 54,1% 22,4% 4,9%

65-74 år 18,0% 51,7% 23,2% 7,1%

Ålder** 

75- år 19,5% 49,1% 24,3% 7,1%

Utrikes födda 18,9% 42,9% 25,3% 12,9%Födelseland* 

Födda i Sverige 14,4% 47,4% 30,4% 7,9%

Utländsk bakgrund 19,4% 40,1% 29,3% 11,2%Bakgrund* 

Svensk bakgrund 14,3% 48,1% 29,6% 8,0%

Större stad 23,2% 52,4% 19,1% 5,3%

Förort 18,2% 47,1% 27,6% 7,2%

Liten eller mellanstor stad 13,7% 44,7% 31,8% 9,8%

Mindre ort 9,7% 44,2% 36,2% 9,9%

Bostadsort** 

Gård eller hus på landet 11,4% 50,5% 30,5% 7,7%

Förvärvsarbete 14,6% 48,2% 30,1% 7,1%

Studier 12,9% 39,2% 33,2% 14,7%

Arbetslös 18,9% 31,1% 36,5% 13,5%

Ålderspension 17,3% 50,9% 24,1% 7,7%

Sysselsättning** 

Övrigt 11,3% 47,6% 33,1% 8,1%

0-9400 kr/mån 13,7% 46,6% 27,3% 12,4%

9401-14100 kr/mån 18,8% 44,0% 27,5% 9,6%

14101-19000 kr/mån 11,5% 48,3% 30,3% 9,8%

19001-23000 kr/mån 14,4% 44,1% 31,9% 9,6%

23001-28000 kr/mån 11,0% 47,1% 36,4% 5,5%

28001-47000 kr/mån 15,3% 50,8% 28,8% 5,2%

Inkomst** 
(hushåll): 

> 47000 kr/mån 26,0% 50,3% 17,8% 5,9%

Grundskola* 10,0% 46,2% 33,1% 10,7%

Gymnasium 11,4% 47,3% 33,1% 8,2%

Universitet/högskola < 3 år 18,5% 56,6% 22,1% 2,8%

Högsta 
utbildning** 

Universitet/högskola minst 3 år 27,2% 50,4% 20,2% 2,2%

Röstat  15,6% 49,9% 28,9% 5,6%Röstat i valet** 

Inte röstat 10,4% 32,3% 32,8% 24,5%

Totalt:  14,9% 46,9% 29,8% 8,4%

Källa: ESS 2006 
Kommentar: N = 1943-1774. Andelar vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1662). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1846). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
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Tabell 1.2 Antal minuter/dag som används för att ta del av inslag om politik och samhälle i tv, radio 
eller tidningar. Invånare i Sverige 16 år och äldre. Genomsnitt. 

Variabel  Underkategori Antal minuter /dygn 

Man 92 Kön: 

Kvinna 93 

16-24 år 40 

25-34 år 70 

35-44 år 76 

45-54 år 90 

55-64 år 112 

65-74 år 137 

Ålder**: 

75- år 154 

Utrikes födda 90 Födelseland: 

Födda i Sverige 93 

Utländsk bakgrund 87 Bakgrund: 

Svensk bakgrund 94 

Större stad 95 

Förort 93 

Liten eller mellanstor stad 91 

Mindre ort 91 

Bostadsort: 

Gård eller hus på landet 99 

Förvärvsarbete 86 

Studier 45 

Arbetslös 79 

Ålderspension 147 

Sysselsättning**: 

Övrigt 103 

0-9400 kr/mån 101 

9401-14100 kr/mån 105 

14101-19000 kr/mån 96 

19001-23000 kr/mån 102 

23001-28000 kr/mån 90 

28001-47000 kr/mån 88 

Inkomst* (hushåll): 

> 47000 kr/mån 91 

Grundskola* 121 

Gymnasium 92 

Universitet/högskola < 3 år 95 

Högsta utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 år 94 

Röstat  98 Röstat i valet**: 

Inte röstat 74 

Totalt:  93 

Källa: ESS 2006 
Kommentar: N = 1911-1768. Medelvärden vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1650). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1833). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
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Tabell 1.3a Andel som kontaktat politiker eller tjänsteman det senaste året i syfte att motverka 
försämringar eller åstadkomma förbättringar. Invånare i 16 år och äldre i 17 europeiska länder. 
Procent. 

Land N Andel (%) Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1797 18,5309 16,7327 20,3291 

Bulgarien 1378 3,4838 2,5144 4,4533 

Schweiz 1802 13,3111 11,7412 14,8811 

Cypern 993 20,0071 17,5147 22,4995 

Tyskland 2908 12,3012 11,1067 13,4957 

Danmark 1499 19,1461 17,1521 21,1401 

Estland 1509 10,4042 8,8620 11,9465 

Spanien 1871 12,0634 10,5861 13,5406 

Finland 1894 18,5850 16,8316 20,3384 

Frankrike 1984 15,0724 13,4966 16,6483 

Storbritannien 2392 16,6463 15,1526 18,1400 

Ungern 1499 13,0628 11,3548 14,7708 

Norge 1748 21,3387 19,4162 23,2612 

Polen 1718 6,1581 5,0202 7,2960 

Portugal 2212 8,2928 7,1427 9,4430 

Ryssland 2415 9,0536 7,9084 10,1988 

Sverige 1926 14,8494 13,2600 16,4389 

Slovenien 1474 15,2646 13,4264 17,1027 

Slovakien 1757 9,4479 8,0789 10,8169 

Total 34775 13,3711 13,0134 13,7288 

Källa: ESS 2006. 
Kommentar: Viktat för designvariationer. 
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Tabell 1.3b Andel som kontaktat politiker eller tjänsteman det senaste året i syfte att motverka 
försämringar eller åstadkomma förbättringar. Invånare i Sverige 16 år och äldre. 

Variabel Underkategori Andel som kontaktat (%) 

Man 17,4% Kön**: 

Kvinna 12,3% 

16-24 år 7,8% 

25-34 år 11,3% 

35-44 år 17,5% 

45-54 år 19,9% 

55-64 år 21,4% 

65-74 år 10,4% 

Ålder**: 

75- år 8,9% 

Utrikes födda 14,7% Födelseland: 

Födda i Sverige 14,8% 

Utländsk bakgrund 16,5% Bakgrund: 

Svensk bakgrund 14,6% 

Större stad 17,1% 

Förort 13,9% 

Liten eller mellanstor stad 13,8% 

Mindre ort 14,2% 

Bostadsort: 

Gård eller hus på landet 17,3% 

Förvärvsarbete 17,6% 

Studier 8,8% 

Arbetslös 14,7% 

Ålderspension 9,8% 

Sysselsättning**: 

Övrigt 12,9% 

0-9400 kr/mån 10,5% 

9401-14100 kr/mån 9,6% 

14101-19000 kr/mån 12,8% 

19001-23000 kr/mån 12,8% 

23001-28000 kr/mån 15,1% 

28001-47000 kr/mån 17,0% 

Inkomst** (hushåll): 

> 47000 kr/mån 29,6% 

Grundskola* 8,2% 

Gymnasium 13,4% 

Universitet/högskola < 3 år 20,1% 

Högsta utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 år 26,2% 

Röstat  15,5% Röstat i valet: 

Inte röstat 11,9% 

Totalt:  14,8% 

Källa: ESS 2006. 
Kommentar: N = 1925-1780. Dikotom variabel med svarsalternativen ja respektive nej. Andelar vad gäller högsta 
avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1662). Andelar vad gäller röstat i valet avser 
rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1847). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan 
kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-
säkerhetsnivå. 

 



 

 
11

Tabell 1.4a Andel som det senaste året arbetat i parti, aktionsgrupp eller annan organisation i syfte att 
motverka försämringar eller åstadkomma förbättringar. Invånare i 16 år och äldre i 17 europeiska 
länder. Procent. 

Land N Andel (%) Övre gräns Nedre gräns 

Belgien 1798 28,1424 26,0618 30,2230

Bulgarien 1400 4,0592 3,0242 5,0942

Schweiz 1804 17,0684 15,3306 18,8062

Cypern 995 13,2941 11,1809 15,4073

Tyskland 2916 21,6074 20,1127 23,1021

Danmark 1505 27,1761 24,9260 29,4262

Estland 1517 6,3283 5,1017 7,5548

Spanien 1875 15,3066 13,6755 16,9376

Finland 1896 34,8629 32,7159 37,0098

Frankrike 1986 16,5989 14,9611 18,2367

Storbritannien 2394 10,5296 9,2992 11,7600

Ungern 1518 2,8377 2,0015 3,6739

Norge 1750 28,8571 26,7322 30,9821

Polen 1721 4,9978 3,9673 6,0283

Portugal 2222 4,8093 3,9190 5,6996

Ryssland 2437 6,3648 5,3949 7,3347

Sverige 1927 28,5418 26,5236 30,5600

Slovenien 1476 5,2168 4,0811 6,3525

Slovakien 1766 9,4564 8,0904 10,8224

Total 34903 15,3508 14,9726 15,7290

Källa: ESS 2006. 
Kommentar: Viktat för designvariationer. 
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Tabell 1.4b Andel som det senaste året arbetat i parti, aktionsgrupp eller annan organisation i syfte att 
motverka försämringar eller åstadkomma förbättringar. Invånare i Sverige 16 år och äldre. Procent. 

Variabel Underkategori Andel (%) 

Man 31,3% Kön**: 

Kvinna 25,8% 

16-24 år 23,6% 

25-34 år 28,4% 

35-44 år 28,9% 

45-54 år 34,0% 

55-64 år 31,4% 

65-74 år 29,4% 

Ålder*: 

75- år 18,9% 

Utrikes födda 21,7% Födelseland*: 

Födda i Sverige 29,4% 

Utländsk bakgrund 23,1% Bakgrund: 

Svensk bakgrund 29,2% 

Större stad 26,4% 

Förort 30,0% 

Liten eller mellanstor stad 25,8% 

Mindre ort 27,9% 

Bostadsort*: 

Gård eller hus på landet 37,3% 

Förvärvsarbete 30,7% 

Studier 28,6% 

Arbetslös 20,0% 

Ålderspension 24,7% 

Sysselsättning: 

Övrigt 24,2% 

0-9400 kr/mån 19,8% 

9401-14100 kr/mån 25,7% 

14101-19000 kr/mån 29,1% 

19001-23000 kr/mån 28,2% 

23001-28000 kr/mån 29,2% 

28001-47000 kr/mån 31,3% 

Inkomst* (hushåll): 

> 47000 kr/mån 36,1% 

Grundskola* 22,0% 

Gymnasium 26,7% 

Universitet/högskola < 3 år 36,9% 

Högsta utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 år 37,6% 

Röstat  30,4% Röstat i valet**: 

Inte röstat 16,1% 

Totalt:  28,5% 

Källa: ESS 2006. 
Kommentar: N = 1925-1780. Dikotom variabel med svarsalternativen ja respektive nej. Andelar vad gäller högsta 
avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1662). Andelar vad gäller röstat i valet avser 
rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1847). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan 
kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-
säkerhetsnivå. 
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Tabell 1.5a Andel som känner sig närmare ett särskilt parti vid jämförelse med andra partier. Invånare 
16 år och äldre i 17 europeiska länder. Procent. 

Land N Andel (%) Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1786 57,3348 55,0388 59,6308 

Bulgarien 1348 53,1473 50,4802 55,8144 

Schweiz 1787 54,0332 51,7204 56,3461 

Cypern 985 70,7885 67,9431 73,6338 

Tyskland 2854 45,8864 44,0570 47,7157 

Danmark 1473 73,2519 70,9887 75,5150 

Estland 1450 43,4483 40,8939 46,0027 

Spanien 1842 49,3326 47,0476 51,6176 

Finland 1880 54,6277 52,3752 56,8802 

Frankrike 1954 52,5261 50,3100 54,7423 

Storbritannien 2362 47,1069 45,0925 49,1212 

Ungern 1484 52,9585 50,4162 55,5009 

Norge 1741 63,6416 61,3798 65,9034 

Polen 1697 26,5192 24,4167 28,6217 

Portugal 2165 54,5506 52,4513 56,6499 

Ryssland 2221 36,3881 34,3856 38,3905 

Sverige 1896 69,4093 67,3333 71,4853 

Slovenien 1412 36,6856 34,1687 39,2024 

Slovakien 1720 53,0814 50,7206 55,4422 

Total 34057 51,6096 51,0788 52,1404 

Källa: ESS. 
Kommentar: Viktat för designvariationer. 
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Tabell 1.5b Andel som känner sig närmare ett särskilt parti vid jämförelse med andra partier. Invånare i 
Sverige 16 år och äldre. Procent  

Variabel Underkategori Andel (%) 

Man 72,0% Kön*: 

Kvinna 66,9% 

16-24 år 60,5% 

25-34 år 69,4% 

35-44 år 66,5% 

45-54 år 69,1% 

55-64 år 72,8% 

65-74 år 75,2% 

Ålder**: 

75- år 75,2% 

Utrikes födda 62,1% Födelseland*: 

Födda i Sverige 70,4% 

Utländsk bakgrund 62,1% Bakgrund**: 

Svensk bakgrund 70,6% 

Större stad 68,9% 

Förort 72,2% 

Liten eller mellanstor stad 69,9% 

Mindre ort 64,6% 

Bostadsort: 

Gård eller hus på landet 72,7% 

Förvärvsarbete 69,1% 

Studier 65,7% 

Arbetslös 71,2% 

Ålderspension 73,2% 

Sysselsättning: 

Övrigt 68,6% 

0-9400 kr/mån 68,4% 

9401-14100 kr/mån 71,2% 

14101-19000 kr/mån 65,8% 

19001-23000 kr/mån 73,5% 

23001-28000 kr/mån 66,1% 

28001-47000 kr/mån 72,9% 

Inkomst (hushåll): 

> 47000 kr/mån 78,0% 

Grundskola* 66,7% 

Gymnasium 69,2% 

Universitet/högskola < 3 år 76,9% 

Högsta utbildning*: 

Universitet/högskola minst 3 år 74,6% 

Röstat  74,3% Röstat i valet**: 

Inte röstat 39,5% 

Totalt:   

Källa: ESS. 
Kommentar: N = 1896-1756. Dikotom variabel med svarsalternativen ja respektive nej. Andelar vad gäller högsta 
avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1636). Andelar vad gäller röstat i valet avser 
rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1819). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori 
på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
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Tabell 1.6a Förtroende för riksdagen. Invånare i 16 år och äldre i 17 europeiska länder. Medelvärde, 
skala 0–10.  

Land N Medelvärde Nedre gräns  Övre gräns 

Belgien 1770 4,99 4,89 5,09 

Bulgarien 1345 2,18 2,04 2,31 

Schweiz 1711 5,76 5,66 5,85 

Cypern 958 5,76 5,60 5,91 

Tyskland 2829 4,22 4,13 4,30 

Danmark 1484 6,40 6,29 6,51 

Estland 1424 4,55 4,43 4,67 

Spanien 1779 5,00 4,89 5,10 

Finland 1883 5,99 5,90 6,09 

Frankrike 1940 4,33 4,23 4,43 

Storbrittanien 2346 4,20 4,11 4,30 

Ungern 1456 3,35 3,22 3,48 

Norge 1743 5,65 5,55 5,76 

Polen 1673 2,68 2,58 2,79 

Portugal 2079 3,81 3,71 3,90 

Ryssland 2265 3,38 3,27 3,48 

Sverige 1879 5,62 5,52 5,72 

Slovenien 1404 4,22 4,09 4,35 

Slovakien 1726 4,20 4,10 4,31 

Total 33693 4,51 4,48 4,54 

Kommentar: Viktat för designvariationer. Skala 0-10. 
Källa: ESS 2006 
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Tabell 1.6b Förtroende för riksdagen. Invånare i Sverige 16 år och äldre. Medelvärde, skala 0–10.  

Variabel Underkategori Medelvärde (0-10) 

Man 5,87 Kön**: 

Kvinna 5,37 

16-24 år 5,81 

25-34 år 5,79 

35-44 år 5,71 

45-54 år 5,44 

55-64 år 5,59 

65-74 år 5,54 

Ålder: 

75- år 5,34 

Utrikes födda 5,74 Födelseland: 

Födda i Sverige 5,61 

Utländsk bakgrund 5,66 Bakgrund: 

Svensk bakgrund 5,62 

Större stad 6,05 

Förort 5,65 

Liten eller mellanstor stad 5,56 

Mindre ort 5,45 

Bostadsort*: 

Gård eller hus på landet 5,55 

Förvärvsarbete 5,74 

Studier 6,00 

Arbetslös 4,60 

Ålderspension 5,34 

Sysselsättning**: 

Övrigt 5,26 

0-9400 kr/mån 4,83 

9401-14100 kr/mån 5,25 

14101-19000 kr/mån 5,43 

19001-23000 kr/mån 5,37 

23001-28000 kr/mån 5,46 

28001-47000 kr/mån 6,06 

Inkomst** 
(hushåll): 

> 47000 kr/mån 6,40 

Grundskola* 4,87 

Gymnasium 5,39 

Universitet/högskola < 3 år 6,02 

Högsta 
utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 år 6,48 

Röstat  5,71 Röstat i valet**: 

Inte röstat 4,52 

Totalt:  5,62 

Kommentar: N = 1877-1744. Medelvärden vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1632). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1813). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå 
Källa: ESS 2006 
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Tabell 2.1 Andelar som tycker att politik alltid eller ofta är svår att förstå sig på efter nationell 
utvecklingsnivå (HDI). Invånare 16 år och äldre i 15 europeiska länder. Procent efter HDI. 

Land N Andel (%) Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1788 33,0537 30,8712 35,2362 

Bulgarien 1223 34,6202 31,9505 37,2899 

Schweiz 1790 32,2340 30,0669 34,4011 

Cypern 974 29,8673 26,9876 32,7470 

Tyskland 2897 29,8616 28,1942 31,5291 

Danmark 1499 24,7498 22,5627 26,9370 

Estland 1462 28,8646 26,5391 31,1900 

Spanien 1842 41,2559 39,0056 43,5062 

Finland 1892 47,1459 44,8945 49,3972 

Frankrike 1976 27,7227 25,7473 29,6981 

Storbritannien 2376 41,6103 39,6270 43,5935 

Ungern 1479 42,4114 39,8902 44,9326 

Norge 1747 21,0074 19,0954 22,9195 

Polen 1672 48,5421 46,1438 50,9405 

Portugal 2179 42,9473 40,8674 45,0271 

Ryssland 2258 39,1179 37,1037 41,1321 

Sverige 1920 24,4271 22,5035 26,3506 

Slovenien 1434 37,9358 35,4214 40,4503 

Slovakien 1699 30,5474 28,3550 32,7398 

Total 34108 34,8486 34,3429 35,3543 

Kommentar: fråga B2 i ESS-06. femgradig skala. Viktat för designvariationer. 
Källa: ESS 2006 
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Tabell 2.2 Andelar som tycker att politik alltid eller ofta är svår att förstå sig på. Invånare i Sverige 16 
år och äldre. Procent. 

Variabel 

Underkategori Aldrig (%)

Sällan 

(%) 

Då och då 

(%) 

Regelbundet 

(%) 

Ofta (%)

Man 14,5% 33,8% 32,7% 11,8% 7,2% Kön**: 

Kvinna 5,8% 20,1% 44,4% 15,9% 13,9% 

16-24 år 6,3% 18,4% 39,5% 20,7% 15,2% 

25-34 år 5,5% 31,5% 33,9% 17,5% 11,6% 

35-44 år 12,5% 29,4% 34,7% 12,2% 11,1% 

45-54 år 9,6% 28,6% 38,2% 13,6% 10,0% 

55-64 år 14,1% 30,4% 37,2% 11,1% 7,1% 

65-74 år 10,4% 26,1% 42,7% 10,0% 10,9% 

Ålder**: 

75- år 10,1% 16,7% 52,4% 11,9% 8,9% 

Utrikes födda 10,6% 25,5% 38,4% 10,2% 15,3% Födelseland: 

Födda i Sverige 10,0% 27,0% 38,7% 14,3% 10,0% 

Utländsk bakgrund 9,5% 24,9% 40,7% 9,5% 15,4% Bakgrund*: 

Svensk bakgrund 10,1% 27,1% 38,5% 14,4% 9,8% 

Större stad 17,5% 33,3% 30,1% 11,4% 7,7% 

Förort 12,4% 29,4% 35,1% 12,4% 10,8% 

Liten eller mellanstor stad 8,4% 24,4% 41,2% 14,4% 11,7% 

Mindre ort 6,8% 23,2% 43,2% 15,1% 11,6% 

Bostadsort**: 

Gård eller hus på landet 7,8% 27,9% 39,3% 16,4% 8,7% 

Förvärvsarbete 11,0% 30,8% 36,1% 13,0% 9,1% 

Studier 7,9% 22,8% 36,7% 18,6% 14,0% 

Arbetslös 8,0% 18,7% 40,0% 20,0% 13,3% 

Ålderspension 10,1% 19,7% 48,7% 11,6% 9,9% 

Sysselsättning**: 

Övrigt 5,6% 21,0% 37,9% 16,1% 19,4% 

0-9400 kr/mån 6,8% 14,8% 45,7% 16,0% 16,7% 

9401-14100 kr/mån 6,0% 20,2% 43,6% 12,8% 17,4% 

14101-19000 kr/mån 8,6% 29,7% 35,8% 14,2% 11,6% 

19001-23000 kr/mån 5,4% 24,2% 46,2% 11,8% 12,4% 

23001-28000 kr/mån 9,6% 26,5% 41,2% 12,4% 10,3% 

28001-47000 kr/mån 11,6% 31,9% 34,0% 15,3% 7,2% 

Inkomst** 

(hushåll): 

> 47000 kr/mån 25,4% 37,9% 23,7% 9,5% 3,6% 

Grundskola* 6,9% 19,2% 46,8% 10,9% 16,3% 

Gymnasium 7,4% 25,1% 40,3% 15,0% 12,1% 

Universitet/högskola < 3 år 12,1% 32,3% 37,5% 14,5% 3,6% 

Högsta 

utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 

år 
19,6% 40,9% 26,2% 10,6% 2,7% 

Röstat  10,8% 27,7% 38,8% 13,9% 8,7% Röstat i valet**: 

Inte röstat 8,3% 21,9% 33,9% 10,9% 25,0% 

Totalt:  10,1% 26,9% 38,6% 13,9% 10,6% 

Kommentar: N = 1918-1775. Andelar vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1657). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1840). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
Källa:ESS 2006 
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Tabell 2.3 Antal rätta svar på åtta frågor om politik och demokrati, svenska invånare 18–80 år. 
Medelvärde. 

    
Antal rätt 
(medel) Eta2 sig. 

Antal 
svarande 

Totalt  5.40   1861 

Kön Kvinna 5.24 .022 .000 970 

 Man 5.60   891 

Ålder 18-25 5.75 .027 .000 214 

 26-40 5.55   463 

 41-65 5.38   869 

 66- 5.03   315 

Inkomst 100 000kr/år 5.62 .006 .091 335 

 100 001-250 000kr/år 5.33   828 

 250 001-450 000kr/år 5.38   585 

 450 001-kr/år 5.44   113 

Civilstånd Gift/sambo 5.34 .005 .014 774 

 Ensamstående 5.49   1087 

 Har inga barn 5.34 .008 .002 1227 

 Har barn 5.53   632 

Utbildning Grundskola 5.02 .037 .000 404 

 Gymnasium 5.39   762 

 Högskola/universitet 5.66   674 

Bostadsort Storstad 5.58 .010 .001 319 

 Övriga städer 5.41   1298 

 Landsbygd 5.23   243 

Sysselsättning Offentlig 5.01 .009 .002 741 

 Privat 5.32   1035 

Födelseland Annat land 5.20 .005 .048 136 

 Sverige 5.42   1725 

Valdeltagande Röstade ej 5.12 .011 .005 144 

  Röstade 5.43   1702 

Källa: Valundersökningen 2006. n=1861 
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Tabell 2.4-2.8 Antal rätta svar på fem frågor om politik och demokrati, indelat i ett antal 
befolkningskategorier. 1985-2006. Medelvärde. 

  1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 

Total Total 2,55 2,95 2,27 3,48 3,76 4 3,7 

Kvinna 2,01 2,3 1,83 3,24 3,9 4,03 3,75 Kön 

Man 3,05 3,51 2,66 3,67 3,61 3,97 3,65 

18-25 2,11 2,29 1,75 3,26 3,69 4,03 3,68 

26-40 2,72 3,04 2,14 3,53 3,88 4,13 3,79 

41-65 2,74 3,21 2,45 3,59 3,8 3,97 3,72 

Ålder 

66- 2,19 2,8 2,59 3,24 3,5 3,8 3,51 

100 000kr/år 2,06 2,29 2,01 3,24 3,6 3,97 3,61 

100 001- 
250 000kr/år 1,99 2,36 2,31 3,53 3,78 3,97 3,68 

250 001- 
450 000kr/år 2,41 2,8 3,07 3,84 3,94 4,06 3,76 

Inkomst 

450 001-kr/år 3,11 3,57 3,42 3,97 3,15 4,05 3,77 

Gift/sambo 2,69 3,08 2,32 3,52 3,81 4,01 3,69 

Ensamstående 2,25 2,63 2,16 3,36 3,66 3,95 3,71 

Har inga barn 2,48 2,87 2,31 3,44 3,75 3,96 3,67 

Civilstånd 

Har barn 2,68 3,08 2,19 3,56 3,82 4,06 3,76 

Grundskola 2,27 2,63 2,2 3,18 3,36 3,82 3,48 

Gymnasium 2,48 2,91 2,14 3,43 3,75 3,98 3,73 

Utbildning 

Högskola/universitet 3,09 3,6 2,75 3,86 4,09 4,09 3,8 

Storstad 2,68 3,07 2,33 3,61 3,76 4,02 3,81 

Övriga städer 2,56 2,92 2,26 3,46 3,79 3,98 3,7 

Bostadsort 

Landsbygd 2,39 2,99 2,24 3,37 3,64 3,99 3,59 

Offentlig 2,94 2,91 2,19 3,52 3,8 3,97 3,74 Sysselsättning 

Privat 2,38 3 2,31 3,47 3,78 4,02 3,69 

Annat land na  2,2 3,04 3,42 3,91 3,53 Födelseland 

Sverige na  2,27 3,49 3,78 4 3,71 

Röstade ej 1,91 2,5 1,84 3,08 3,23 3,98 3,44 Valdeltagande 

  Röstade 2,59 2,99 2,31 3,5 3,82 4 3,72 

Källa: Valundersökningen 1985–2006. n=1336–3341 
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Tabell 2.9 Kunskap om demokrati efter andel som har undersökts. Gymnasieelever i 14 länder. 
Standardiserade poäng och procent. 

Land 
Standardiserat 
medelvärde Standardavvikelse Skolår

Elevers 
medelålder 

Andel av 
ålderskohorten 

Danmark 132 (0.5) 12 19.4 55 

Sverige  130 (0.9) 12 18.9 84 

Estland  125 (0.9) 12 18.2 49 

Schweiz 
(tysktalande) 124 (1.9) 11 17.9 39 

Norge  122 (1.2) 12 18.1 99 

Tjeckien  121 (0.7) 12 17.9 78 

Portugal  121 (0.6) 11 17.6 76 

Cypern  118 (1.5) 12 17.7 67 

Israel 118 (1.0) 11 16.8 83 

Polen  118 (1.1) 11 17.6 90 

Slovenien  115 (1.5) 12 18.4 68 

Ryssland  111 (1.3) 11 17.0 50 

Chile 108 (0.6) 12 17.9 64 

Lettland  105 (1.5) 10 16.6 89 

Samtliga 16 119 (0.3)  17.9  

Källa: IEA CivEd 2000. n=1700–5810 

 

Tabell 2.10 Antal rätta svar på frågor om demokrati bland svenska gymnasielever. Medelvärde. 

Variabel Underkategori 
Medelvärde
(0-43) 

Flickor 32,7 Kön* 

Pojkar 33,4 

Ej födda i Sverige 29,7 Födelseland* 

Födda i Sverige 33,4 

Naturvetenskapliga, IB 37,8 

Samhällsvetenskapliga 34,7 

Yrkesförberedande, med pojkdominans 23,4 

Yrkesförberedande, med flickdominans 26,5 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 29,1 

 År 1 26,8 

 År 2 31,3 

Gymnasieår** 

 

År 3 34 

Högst grundskola 30,3 

Gymnasium 32,0 

Viss eftergymnasial 33,8 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 36 

Total  33,8 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 3.1 Andel rätta svar bland svenska gymnasieelever på kunskapsfråga om huvudsyftet med FN:s 
deklaration om de mänskliga rättigheterna. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Andel korrekta 
svar % 

Flickor 80 Kön 

Pojkar 81 

Ej födda i Sverige 71 Födelseland 

Födda i Sverige 82 

Högst grundskola 71 

Gymnasium 78 

Viss eftergymnasial 83 

Föräldrars högsta utbildning** 

Högskola 87 

Naturvetenskapliga, IB 91 

Samhällsvetenskapliga 85 

Yrkesförberedande, med pojkdominans 52 

Yrkesförberedande, med flickdominans 69 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 59 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 

 

Tabell 3.2 Andel rätta svar bland svenska gymnasieelever på kunskapsfråga om brott mot 
medborgerliga friheter i en demokrati. Procent. 

Variabel Underkategori 

 Andel 
korrekta 
svar % 

Flickor 74 Kön** 

Pojkar 79 

Ej födda i Sverige 65 Födelseland** 

Födda i Sverige 78 

Högst grundskola 66 

Gymnasium 70 

Viss eftergymnasial 78 

Föräldrars högsta utbildning** 

Högskola 86 

Naturvetenskapliga, IB 90 

Samhällsvetenskapliga 78 

Yrkesförberedande, med pojkdominans 58 

Yrkesförberedande, med flickdominans 52 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 56 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 3.3 Andel rätta svar bland svenska gymnasieelever på kunskapsfråga om principen om jämlikhet. 
Procent. 

Variabel Underkategori 

 Andel 
korrekta 
svar % 

Flickor 94 Kön** 

Pojkar 91 

Ej födda i Sverige 81 Födelseland** 

Födda i Sverige 94 

Högst grundskola 90 

Gymnasium 91 

Viss eftergymnasial 94 

Föräldrars högsta utbildning** 

Högskola 96 

Naturvetenskapliga, IB 97 

Samhällsvetenskapliga 96 

Yrkesförberedande, med pojkdominans 74 

Yrkesförberedande, med flickdominans 80 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 82 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.1 Andel av befolkningen över 18 år i 32 länder som helt eller delvis instämmer i påståendet att 
demokrati är bättre än andra styrelseskick. Procent.  

Land År 
Håller helt 
med 

Håller 
delvis med 

Håller inte 
med 

Håller inte 
alls med Totalt Antal 

Australien 2004 48.5 45.6 5.1 0.8 100 1.591 

Belgien 2003 37.7 54.2 7.6 0.5 100 2.051 

Bulgarien 2001 25.9 42.0 15.8 16.4 100 1.167 

Brasilien 2002 55.4 30.3 8.6 5.7 100 2.124 

Kanada 2004 47.6 47.1 4.3 1.1 100 1.507 

Chile 2003 54.7 41.9 3.1 0.4 100 1.376 

Tjeckien 2002 25.3 58.4 13.7 2.6 100 846 

Tyskland 2002 52.7 36.6 8.6 2.0 100 1.979 

Tyskland 2002 55.3 38.5 5.6 0.6 100 983 

Danmark 2001 74.5 23.0 2.0 0.5 100 1.965 

Spanien 2004 32.9 63.0 3.5 0.7 100 1.159 

Finland 2003 42.6 48.5 8.1 0.8 100 1.150 

Frankrike 2002 52.0 37.9 5.2 4.9 100 984 

Storbritannien 2005 38.0 54.8 6.0 1.1 100 2.971 

Hong Kong 2004 10.2 62.5 25.0 2.4 100 461 

Ungern 2002 39.1 42.6 10.7 7.6 100 1.109 

Irland 2002 36.7 57.9 4.9 0.5 100 2.126 

Island 2003 67.7 30.3 1.6 0.5 100 1.382 

Israel 2003 51.6 36.9 9.9 1.7 100 1.156 

Japan 2004 14.8 79.8 5.0 0.5 100 1.732 

Korea 2004 17.1 73.4 8.5 1.1 100 1.406 

Mexiko 2003 18.1 58.5 19.5 3.9 100 1.835 

Nederländerna 2002 46.5 52.4 0.8 0.3 100 1.459 

Norge 2001 66.4 29.8 2.8 1.1 100 1.995 

Nya Zeeland 2002 43.3 52.8 2.9 1.1 100 1.299 

Philippinerna 2004 24.1 51.8 19.9 4.3 100 1.142 

Polen 2001 28.2 56.4 12.0 3.5 100 1.472 

Portugal 2002 38.4 55.4 4.9 1.3 100 1.119 

Portugal 2005 29.9 63.6 6.0 0.5 100 2.564 

Sverige 2002 56.5 40.6 2.4 0.5 100 1.002 

Taiwan 2001 14.8 72.8 11.8 0.6 100 1.728 

USA 2004 63.6 30.8 5.0 0.7 100 1.051 

Källa: Comparative Study of Electoral Systems (CSES), 2001–2005. n=461–2 971 
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Tabell 4.2 Andel av befolkningen över 18 år i Sverige som helt instämmer i påståendet att demokrati är 
bättre än andra styrelseskick. Procent.  

    
Håller 
helt med 

Håller 
delvis 
med 

Håller 
inte med 

Håller 
inte alls 
med Totalt Antal 

Kön Kvinna 54,8 43,1 1,7 0,4 100 408 

 Man 58 38,3 3,1 0,6 100 522 

Ålder 18-25 56,2 40,5 3,3 0 100 121 

 26-40 57,5 40,1 2,1 0,3 100 329 

 41-65 58,1 38,8 2,4 0,7 100 418 

 66- 49,3 47,7 2,2 0,8 100 134 

Inkomst Lägsta kvantilen 64,7 34,6 0,7 0 100 136 

 Första kvantilen 49 45,2 3,9 1,9 100 155 

 Andra kvantilen 49,8 46,9 3 0,3 100 303 

 Tredje kvantilen 56,2 40,9 2,5 0,4 100 242 

 Högsta kvantilen 69,3 29,5 1,2 0 100 166 

Civilstånd Gift/sambo 57,3 39,4 2,7 0,6 100 680 

 Ensamstående 54,6 43,2 1,9 0,3 100 322 

        

 Har inga barn 54,6 41,8 3 0,6 100 634 

 Har barn 60 38,3 1,4 0,3 100 367 

Utbildning Grundskola 42 51 5,7 1,3 100 157 

 Gymnasium 49,3 47,2 3 0,5 100 657 

 Högskola/universitet 70,1 28,1 1,2 0,6 100 345 

Bostads-
ort Storstad 58,5 39 2 0,5 100 639 

 Övriga städer 49,8 48,2 2 0 100 199 

 Landsbygd 56,7 37,8 4,3 1,2 100 164 

Syssel-
sättning Offentlig 58,2 40 1,3 0,5 100 385 

 Privat 54,7 41,5 3,3 0,5 100 581 

Födelse-
land Annat land 56,7 40,3 3 0 100 67 

 Sverige 55,5 41,4 2,5 0,6 100 1115 

Valdelta-
gande Röstade ej 44,3 48,9 6 0,8 100 133 

  Röstade 58,3 39,4 1,8 0,5 100 869 

Källa: Valundersökningen 2002. n=930 
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Tabell 4.3 Hur nöjd är du generellt sett över hur demokratin fungerar i ditt land? Invånare 16 år och 
äldre i 15 europeiska länder. Medelvärden. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1776 5,4870 5,3901 5,5840 

Bulgarien 1271 2,6934 2,5691 2,8176 

Schweiz 1764 6,8976 6,8085 6,9868 

Cypern 935 6,6487 6,5135 6,7839 

Tyskland 2851 5,2439 5,1551 5,3328 

Danmark 1476 7,4546 7,3559 7,5534 

Estland 1350 4,8659 4,7441 4,9877 

Spanien 1800 5,9286 5,8375 6,0197 

Finland 1851 6,7612 6,6759 6,8465 

Frankrike 1973 4,6597 4,5581 4,7612 

Storbritannien 2279 4,9288 4,8334 5,0242 

Ungern 1430 3,5201 3,3926 3,6476 

Norge 1729 6,6252 6,5331 6,7173 

Polen 1613 4,3588 4,2474 4,4702 

Portugal 2074 4,2393 4,1481 4,3305 

Ryssland 2019 3,5780 3,4717 3,6843 

Sverige 1863 6,3484 6,2516 6,4452 

Slovenien 1378 4,6074 4,4850 4,7298 

Slovakien 1702 4,7814 4,6739 4,8890 

Total 33133 5,2374 5,2105 5,2644 

Källa: ESS 2006 
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Tabell 4.5 Hur nöjd är du generellt sett över hur demokratin fungerar i ditt land? Invånare 16 år och 
äldre i Sverige. Medelvärden. 

Variabel Underkategori Medelvärde (0-10) 

Man 6,57Kön**: 

Kvinna 6,12

16-24 år 6,75

25-34 år 6,68

35-44 år 6,36

45-54 år 6,13

55-64 år 6,15

65-74 år 6,12

Ålder**: 

75- år 6,25

Utrikes födda 6,70Födelseland*: 

Födda i Sverige 6,30

Utländsk bakgrund 6,66Bakgrund*: 

Svensk bakgrund 6,30

Större stad 6,68

Förort 6,53

Liten eller mellanstor stad 6,29

Mindre ort 6,09

Bostadsort**: 

Gård eller hus på landet 6,18

Förvärvsarbete 6,40

Studier 6,86

Arbetslös 5,50

Ålderspension 6,12

Sysselsättning**: 

Övrigt 6,07

0-9400 kr/mån 5,71

9401-14100 kr/mån 6,05

14101-19000 kr/mån 5,97

19001-23000 kr/mån 6,29

23001-28000 kr/mån 6,23

28001-47000 kr/mån 6,70

Inkomst** 
(hushåll): 

> 47000 kr/mån 6,99

Grundskola* 5,86

Gymnasium 6,20

Universitet/högskola < 3 år 6,51

Högsta 
utbildning**: 

Universitet/högskola minst 3 år 6,79

Röstat  6,41Röstat i valet**: 

Inte röstat 5,32

Totalt:  6,35

Kommentar: N = 1861-1732. Medelvärden vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1616). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1793). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
Källa: ESS 2006 
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Tabell 4.6 Andel som tycker mycket eller ganska bra om ett politiskt system där en stark ledare inte 
behöver bekymra sig om riksdag och politiska val. Andelar av befolkningen 18 år och äldre i 14 länder. 
Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Storbritannien 970 28,1979 25,3614 31,0343

Spanien 1018 32,5787 29,6951 35,4623

Japan 951 24,2902 21,5598 27,0207

Sydafrika 2673 43,6563 41,7751 45,5376

Sverige 990 17,9776 15,5811 20,3741

Finland 989 22,0640 19,4749 24,6532

Sydkorea 1200 47,6010 44,7713 50,4308

Polen 883 30,4980 27,4559 33,5402

Slovenien 953 19,7272 17,1961 22,2582

Bulgarien 825 67,9465 64,7547 71,1384

Ryssland 1673 56,5356 54,1580 58,9133

Uruguay 805 38,7578 35,3851 42,1305

Nya Zeeland 836 18,6603 16,0139 21,3066

Tyskland 1861 14,0874 12,5056 15,6693

Total 16628 34,0668 33,3463 34,7872

Källa: World Values Survey 2005 

 

 

Tabell 4.7 Andel som tycker mycket eller ganska bra om ett politiskt system där experter och inte 
riksdag och regering får besluta om vad som är bäst för det egna landet. Andelar av befolkningen 18 år 
och äldre i 14 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Storbritannien 960 48,8458 45,6781 52,0134

Spanien 1017 42,6304 39,5866 45,6743

Japan 888 53,7162 50,4304 57,0021

Sydafrika 2640 59,8032 57,9319 61,6746

Sverige 985 35,8632 32,8634 38,8631

Finland 986 52,3379 49,2145 55,4614

Sydkorea 1200 52,3619 49,5321 55,1918

Polen 860 84,6087 82,1914 87,0260

Slovenien 935 78,9305 76,3118 81,5492

Bulgarien 797 75,1463 72,1399 78,1527

Ryssland 1510 57,0959 54,5970 59,5947

Uruguay 854 47,8923 44,5351 51,2494

Nya Zeeland 827 40,1451 36,7973 43,4929

Tyskland 1770 52,3932 50,0643 54,7221

Total 16230 55,7692 55,0051 56,5334

Källa: World Values Survey 2005 
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Figur 4.8a Inställning till ett politiskt system där en stark ledare inte behöver bekymra sig om riksdag 
och politiska val. Svenska befolkningen 18 år och äldre. Procent. 

Variabel  Underkategori  Mycket bra  
(%) 

Ganska 
bra (%) 

Ganska 
dåligt 
(%) 

Mycket 
dåligt 
(%) 

Vet ej 
(%) 

Man 4,6% 13,2% 27,3% 54,9% 08% Kön: 

Kvinna 2,9% 15,3% 27,6% 54,2% 1,8% 

18-29 år 3,2% 12,4% 28,0% 56,5% 1,1% 

39-50 år 4,5% 13,0% 22,9% 59,6% 0,4% 

Ålder*:  

60- år 6,1% 19,3% 30,3% 44,3% 1,9% 

0-50 000 inv 5,7% 15,7% 24,1% 54,5% 2,6% 

50 000-500 000 inv 3,1% 14,3% 30,7% 52,0% 0,9% 

Bostadsort: 

> 500 000 inv 2,6% 12,8% 25,1% 59,6% 0,4% 

Svensk 3,4% 14,2% 27,1% 55,3% 4,3% Bakgrund: 

Utländsk 6,7% 15,6% 35,6% 42,2% 1,2% 

Offentligt 4,3% 13,8% 26,8% 55,1% 1,8% Anställning: 

Privat 3,4% 14,7% 28,3% 53,6% 1,1% 

Förvärvsarbete 2,9% 11,5% 25,9% 59,7% 1,0% 

Studerande 2,4% 8,4% 32,5% 56,6% 1,2% 

Arbetslös 0,0% 10,7% 28,6% 60,7% 3,4% 

Sysselsättning** 

Ålderspension 7,6% 25,4% 29,9% 37,1% 2,0% 

Låginkomst 3,9% 17,5% 28,6% 50,0% 1,0% 

Medelinkomst 4,7% 15,0% 25,3% 55,0% 1,5% 

Inkomst 
(hushåll)** 

Höginkomst 2,3% 10,3% 28,9% 58,5% 0,6% 

Grundskola 5,3% 26,8% 25,7% 42,3% 2,7% 

Gymnasium 3,8% 17,8% 32,5% 45,9% 1,3% 

Högsta 
utbildning** 

Universitet/högskola 2,6% 6,4% 25,4% 65,6% 0,4% 

 Totalt:   3,7% 14,2% 27,5% 54,5% 1,3% 

Källa: World Values Survey 2005 
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Figur 4.8b Andel som tycker mycket eller ganska bra om ett politiskt system där experter och inte 
riksdag och regering får besluta om vad som är bäst för Sverige. Svenska befolkningen 18 år och äldre. 
Procent. 

Variabel  Underkategori  
Mycket bra  
(%) 

Ganska bra 
(%) 

Ganska 
dåligt 
(%) 

Mycket 
dåligt (%) 

Vet ej 
(%) 

Man 5,4% 31,6% 38,8% 24,3% 0,4% 
Kön: 

Kvinna 7,3% 27,4% 39,6% 25,7% 3,2% 

18-29 år 7,7% 31,3% 38,5% 22,5% 2,7% 

39-50 år 4,9% 29,6% 37,2% 28,3% 0,4% Ålder:  

60- år 7,6% 30,3% 42,0% 20,1% 1,9% 

0-50 000 inv 6,3% 32,1% 38,7% 22,8% 1,6% 

50 000-500 000 inv 7,1% 27,1% 41,5% 24,4% 2,2% Bostadsort: 

> 500 000 inv 4,7% 30,9% 35,2% 29,2% 1,3% 

Svensk 5,8% 29,3% 39,5% 25,4% 0,0% 
Bakgrund: 

Utländsk 12,5% 35,4% 37,5% 14,6% 1,9% 

Offentligt 6,9% 24,4% 40,7% 28,0% 2,0% 
Anställning** 

Privat 5,8% 33,5% 38,2% 22,5% 1,4% 

Förvärvsarbete 4,8% 28,9% 38,1% 28,1% 1,0% 

Studerande 4,9% 24,4% 45,1% 25,6% 3,5% 

Arbetslös 10,7% 35,7% 35,7% 17,9% 3,4% 
Sysselsättning 

Ålderspension 10,2% 32,1% 42,9% 14,8% 2,5% 

Låginkomst 10,0% 32,3% 34,3% 23,4% 3,4% 

Medelinkomst 5,9% 31,0% 39,5% 23,6% 0,8% Inkomst (hushåll) 

Höginkomst 4,3% 27,7% 40,6% 27,4% 1,1% 

Grundskola 10,2% 36,5% 33,7% 19,6% 2,7% 

Gymnasium 5,8% 32,1% 43,6% 18,6% 1,3% 
Högsta 
utbildning**: 

Universitet/högskola 3,8% 23,9% 41,2% 31,2% 0,7% 

 Totalt:   6,3% 29,5% 39,2% 25,0% 1,8% 

Källa: World Values Survey 2005 
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Tabell 4.9 Andelar som instämmer eller instämmer starkt i påståendet att det skulle vara bättre för det 
egna landet om fler människor med stark religiös tro hade statliga och kommunala uppdrag. Andelar av 
befolkningen 18 år och äldre i 14 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Spanien 1123 12,8040 10,8466 14,7613

Japan 1081 5,0879 3,7758 6,3999

Mexiko 1495 37,3913 34,9359 39,8467

Sydafrika 2801 57,4997 55,6679 59,3314

Sverige 987 5,4302 4,0142 6,8461

Finland 1004 11,7315 9,7372 13,7259

Sydkorea 1200 18,3977 16,2023 20,5930

Polen 922 29,8237 26,8655 32,7820

Slovenien 974 9,6509 7,7932 11,5086

Bulgarien 861 26,3874 23,4370 29,3378

Uruguay 980 19,2857 16,8112 21,7602

Nya Zeeland 885 15,5932 13,1984 17,9880

Tyskland 1899 22,9661 21,0728 24,8594

Total 16212 25,4124 24,7422 26,0826

Källa: World Values Survey 2005 
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Tabell 4.10 Andelar som instämmer eller instämmer starkt i påståendet att det skulle vara bättre för 
Sverige om fler människor med stark religiös tro hade statliga och kommunala uppdrag. Svenska 
befolkningen 18 år och äldre. Procent. 

Variabel  Underkategori  Håller 
starkt 
med  (%) 

Håller 
med 
(%) 

Varken 
eller 
(%) 

Tar 
avstånd 
(%) 

Tar starkt 
avstånd 
(%) 

Vet 
ej 
(%) 

Man 0,4% 5,2% 13,8% 33,8% 46,8% 1,2%Kön: 

Kvinna 1,2% 4,1% 13,5% 41,3% 39,9% 1,8%

18-29 år 0,0% 4,9% 13,5% 30,8% 50,8% 1,6%

39-50 år 0,0% 3,6% 11,6% 38,4% 46,4% 0,9%

Ålder**:  

60- år 1,5% 8,4% 14,5% 45,0% 30,5% 2,2%

0-50 000 inv 2,0% 6,6% 15,1% 39,3% 37,0% 0,7%

50 000-500 000 inv 0,0% 4,6% 11,4% 38,0% 45,9% 1,1%

Bostadsort**: 

> 500 000 inv 0,9% 2,2% 15,9% 33,9% 47,1% 3,8%

Svensk 0,8% 4,6% 13,3% 37,5% 43,8% 1,7%Bakgrund: 

Utländsk 2,1% 6,2% 14,6% 35,4% 41,7% 0,0%

Offentligt 1,3% 6,1% 12,2% 38,7% 41,8% 1,0%Anställning* 

Privat 0,5% 3,6% 13,9% 37,0% 44,9% 2,0%

Förvärvsarbete 0,6% 2,9% 12,9% 37,3% 46,4% 1,0%

Studerande 0,0% 7,1% 17,9% 28,6% 46,4% 1,2%

Arbetslös 0,0% 3,7% 0,0% 33,3% 63,0% 6,9%

Sysselsättning** 

Ålderspension 2,0% 10,2% 15,3% 43,9% 28,6% 2,5%

Låginkomst 2,0% 7,3% 13,2% 36,6% 41,0% 1,9%

Medelinkomst 1,0% 2,8% 13,4% 40,5% 42,3% 1,0%

Inkomst 
(hushåll)* 

Höginkomst 0,0% 4,3% 14,5% 33,9% 47,2% 1,7%

Grundskola 2,1% 6,3% 10,6% 42,3% 38,7% 2,7%

Gymnasium 0,6% 1,9% 14,1% 41,0% 42,3% 1,3%

Högsta 
utbildning* 

Universitet/högskola 0,2% 4,2% 15,1% 33,6% 46,9% 1,1%

 Totalt:   0,8% 4,7% 13,7% 37,5% 43,4% 1,5%

Källa: World Values Survey 2005 
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Tabell 4.11 Hur viktigt skulle du säga att det är rösta i allmänna val för att vara en god medborgare?  
Invånare 16 år och äldre i 17 länder. Medelvärden 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Österrike 2214 8,07 7,97 8,16 

Belgien 1876 6,56 6,43 6,68 

Schweiz 2023 7,37 7,27 7,48 

Tjeckien 1324 6,16 6,00 6,33 

Tyskland 2889 7,55 7,45 7,65 

Danmark 1485 8,87 8,78 8,96 

Spanien 1667 6,43 6,30 6,56 

Finland 1985 7,59 7,49 7,70 

Frankrike 1500 8,26 8,14 8,38 

Storbritannien 2046 7,16 7,04 7,28 

Grekland 2533 8,12 8,03 8,21 

Ungern 1655 8,26 8,15 8,37 

Irland 2019 7,70 7,59 7,81 

Israel 2461 7,98 7,88 8,08 

Italien 1193 7,51 7,37 7,65 

Luxenburg 1509 8,00 7,86 8,13 

Holland 2355 7,48 7,39 7,57 

Norge 2035 8,22 8,14 8,31 

Polen 2053 7,65 7,55 7,76 

Portugal 1465 7,13 7,00 7,27 

Sverige 1982 8,38 8,28 8,47 

Slovenien 1492 6,74 6,59 6,88 

Total 41761 7,63 7,61 7,66 

Kommentar: Viktat för designvariationer. Skala 0-10. 0 = extremt oviktigt. 10 = extremt viktigt. ”Vet inte” har 
behandlats som bortfall 
Källa: ESS 2002 
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Tabell 4.12 Hur viktigt skulle du säga att det är rösta i allmänna val för att vara en god medborgare?  
Invånare 16 år och äldre i Sverige. Medelvärden 

Variabel Underkategori Medelvärde (0-10) 

Man 8,14Kön** 

Kvinna 8,62

16-24 år 7,83

25-34 år 8,15

35-44 år 8,24

45-54 år 8,16

55-64 år 8,87

65-74 år 8,69

Ålder** 

75- år 9,08

Utrikes födda 8,19Födelseland 

Födda i Sverige 8,40

Utländsk bakgrund 8,32Bakgrund 

Svensk bakgrund 8,38

Större stad 8,68

Förort 8,56

Liten eller mellanstor stad 8,40

Mindre ort 8,15

Bostadsort** 

Gård eller hus på landet 8,03

Förvärvsarbete 8,36

Studier 7,96

Arbetslös 7,82

Ålderspension 8,93

Sysselsättning** 

Övrigt 8,27

0-9400 kr/mån 8,29

9401-14100 kr/mån 8,39

14101-19000 kr/mån 8,19

19001-23000 kr/mån 8,27

23001-28000 kr/mån 8,38

28001-47000 kr/mån 8,60

Inkomst (hushåll) 

> 47000 kr/mån 8,66

Grundskola* 8,46

Gymnasium 8,23

Universitet/högskola < 3 år 8,64

Högsta 
utbildning** 

Universitet/högskola minst 3 år 8,80

Röstat  8,76Röstat i valet** 

Inte röstat 6,16

Totalt:  8,38

Kommentar: N = 1981-1856. Medelvärden vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1702). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1868). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
Källa: ESS 2002 
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Tabell 4.13 Andel gymnasieelever som instämmer i påståendet att människor från alla etniska grupper 
borde uppmuntras att ställa upp i val till politiska tjänster. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte 
med 

Håller 
med 

Håller 
absolut 
med 

Flickor 14 1 7 40 38 Kön** 

Pojkar 12 7 14 39 29 

Ej födda i Sverige 16 4 10 34 35 Födelseland 

Födda i Sverige 13 3 10 40 34 

Kommunal 13 4 10 40 33 Skolhuvudman 

Fristående 13 0 10 37 41 

Storstad 14 4 11 35 36 

Andra städer 11 4 7 39 39 

Kommuntyp 

Landsbygd och 
övriga orter 14 3 10 40 32 

Högst grundskola 15 5 11 49 21 

Gymnasium 10 7 9 40 33 

Viss eftergymnasial 19 2 10 33 36 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 7 2 10 39 42 

1 24 3 9 45 19 

2 15 2 11 44 27 

Gymnasieår** 

3 12 4 9 38 37 

Naturvetenskapliga, 
IB 4 3 9 41 43 

Samhällsvetenskap-
liga 12 3 7 39 39 

Yrkesförberedande, 
med pojkdominans 36 9 18 28 10 

Yrkesförberedande, 
med flickdominans 20 1 4 53 23 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 18 5 16 38 23 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.14 Hur viktigt är det att myndigheter respekterar och värnar minoriteters rättigheter? 
Invånare 18 år och äldre i 18 länder. Medelvärden.  

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Bulgarien 1103 6,15 6,07 6,23 

Danmark 1157 6,41 6,35 6,47 

Finland 1306 5,99 5,92 6,06 

Irland 1051 6,26 6,19 6,33 

Japan 985 4,46 4,35 4,57 

Lettland 972 5,94 5,85 6,03 

Mexiko 1199 6,68 6,64 6,73 

Nya Zeeland 1319 5,95 5,87 6,02 

Norge 1362 6,06 5,99 6,13 

Polen 1249 6,35 6,29 6,40 

Portugal 1586 6,51 6,47 6,55 

Slovakien 1051 6,11 6,03 6,19 

Slovenien 1036 6,17 6,09 6,24 

Sydafrika 2737 6,00 5,94 6,05 

Sydkorea 1278 5,55 5,47 5,62 

Sverige 1266 6,28 6,21 6,34 

Uruguay 1095 6,88 6,85 6,91 

Venezuela 1192 6,76 6,71 6,80 

Totalt  22945 6,28   

Kommentar:Viktat för designvariationer. Personer som svarat ”Vet ej” räknas som missing. 
Källa: ISSP 2004 
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Tabell 4.15 Hur viktigt är det att myndigheter respekterar och värnar minoriteters rättigheter? 
Invånare i Sverige 18 år och äldre. Medelvärden.  

Variabel Underkategori Medelvärde (0-10) 

Man 6,14 Kön**: 

Kvinna 6,41 

18-29 år 6,01 

39-50 år 6,10 

Ålder**: 

60- år 6,63 

Större stad 6,17 Boende*: 

Mindre stad/ort/landsbygd 6,32 

Offentlig 6,35 Anställning: 

Privat 6,29 

0-23000 kr/mån 6,32 

23001-39000 kr/mån 6,29 

Inkomst 
(hushåll): 

>39000 kr/mån 6,17 

Grundskola 6,52 

Gymnasium 6,11 

Högsta 
utbildning**: 

Högskola/gymnasium 6,25 

Röstat  6,30 Röstat i valet: 

Inte röstat 6,08 

Totalt:  6,28 

Kommentar: N = 1260-826. Medelvärden vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 
1047). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1236). * =Minst en 
underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från 
en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 
Källa: ISSP 2004 
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Tabell 4.16 Andelar svenska gymnasieelever som instämmer i att det är bra för demokratin att alla har 
rätt att fritt uttrycka sin åsikt. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Mycket 
dåligt för 
demokratin 

Dåligt för 
demokratin 

Ganska bra 
för 
demokratin 

Mycket bra 
för 
demokratin 

Flickor 1 0 0 12 87 Kön** 

Pojkar 3 2 1 12 83 

Ej födda i 
Sverige 3 1 0 13 83 

Födelseland 

Födda i 
Sverige 2 1 0 11 86 

Kommunal 2 1 1 12 85 Skolhuvudman* 

Fristående    11 89 

Storstad 2 1 1 12 85 

Andra städer 1 1 0 12 86 

Kommuntyp 

Landsbygd 
och övriga 
orter 2 1 0 12 84 

Högst 
grundskola 2 1 1 12 83 

Gymnasium 2 1 1 11 85 

Viss efter-
gymnasial 1 1 0 11 87 

Föräldrars högsta 
utbildning 

Högskola 0 1 0 10 88 

1 4 1 2 12 81 

2 2 1 1 11 86 

Gymnasieår** 

3 1 1 0 12 85 

Naturveten-
skapliga, IB 0 1  11 88 

Samhälls-
vetenskapliga 1 1 0 10 88 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 13 3 1 16 67 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 2 0 0 10 88 

Gymnasie-
program** 

Övriga 
program 3 1 2 16 78 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.17 Andel gymnasieelever som instämmer i att det är bra för demokratin att tidningar förbjuds 
trycka artiklar som kan förolämpa grupper av invandrare och etniska grupper. Procent.  

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Mycket 
dåligt för 
demokratin 

Dåligt för 
demokratin 

Ganska bra 
för 
demokratin 

Mycket bra 
för 
demokratin 

Flickor 10 6 15 29 39 Kön** 

Pojkar 9 19 21 24 27 

Ej födda i 
Sverige 11 14 13 26 36 

Födelseland 

Födda i 
Sverige 9 12 19 27 33 

Kommunal 9 13 18 26 34 Skolhuvudman* 

Fristående 8 5 17 34 36 

Storstad 9 12 19 29 32 

Andra städer 10 14 19 25 32 

Kommuntyp* 

Landsbygd, 
övriga orter 10 11 17 27 36 

Högst 
grundskola 13 15 16 20 36 

Gymnasium 9 15 16 27 33 

Viss 
eftergymnasia
l 9 11 18 25 37 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 7 10 20 30 32 

1 15 18 10 24 34 

2 8 11 21 26 34 

Gymnasieår** 

3 9 12 18 28 33 

Naturveten-
skapliga, IB 7 12 23 29 29 

Samhälls-
vetenskapliga 7 9 15 29 39 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 18 27 16 20 19 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 13 16 12 19 41 

Gymnasie-
program** 

Övriga 
program 15 14 15 22 35 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.18 Andel som anser att människor som vill störta det politiska styret med våld absolut inte bör 
tillåtas hålla offentliga möten. Invånare 18 år och äldre i 18 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Irland 995 61,9726 58,9510 64,9942

Norge 1292 59,1331 56,4491 61,8172

Sverige 1242 68,7601 66,1789 71,3412

Slovenien 986 56,6937 53,5955 59,7919

Polen 1135 44,5607 41,6643 47,4571

Bulgarien 987 78,2302 75,6516 80,8089

Nya Zeeland 1265 57,7866 55,0612 60,5120

Japan 1223 73,4260 70,9469 75,9051

Lettland 952 60,3992 57,2869 63,5114

Slovakien 979 44,0709 40,9560 47,1858

Portugal 1392 66,9522 64,4782 69,4263

Danmark 1136 70,1585 67,4937 72,8232

Venezuela 1148 59,2994 56,4529 62,1458

Finland 1253 71,4749 68,9716 73,9782

Mexiko 1191 59,1100 56,3139 61,9061

Sydafrika 2581 67,4314 65,6223 69,2406

Sydkorea 1255 41,5139 38,7841 44,2438

Uruguay 1071 66,9292 64,1065 69,7519

Total 22083 62,0141 

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell 4.19 Andel som anser att religiösa extremister absolut inte bör tillåtas att hålla offentliga möten.  
Invånare 18 år och äldre i 18 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Irland 986 37,3126 34,2884 40,3368

Norge 1297 42,4827 39,7889 45,1764

Sverige 1166 36,1921 33,4297 38,9545

Slovenien 981 39,2457 36,1847 42,3066

Polen 1134 36,5069 33,7004 39,3133

Bulgarien 1033 87,0345 84,9829 89,0862

Nya Zeeland 1238 20,7593 18,4969 23,0217

Japan 1214 65,8155 63,1435 68,4874

Lettland 971 62,4099 59,3580 65,4618

Slovakien 960 52,0787 48,9124 55,2450

Portugal 1369 71,5212 69,1271 73,9152

Danmark 1114 44,4345 41,5121 47,3568

Venezuela 1159 39,1687 36,3544 41,9830

Finland 1017 17,8825 15,5236 20,2414

Mexiko 1185 44,4726 41,6391 47,3060

Sydafrika 2467 32,6042 30,7531 34,4552

Sydkorea 1243 26,3878 23,9343 28,8413

Uruguay 1065 40,4193 37,4671 43,3715

Total 21599 43,5234 42,8621 44,1846

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell 4.20 Andel som anser att människor som har fördomar mot någon grupp på grund av deras 
hudfärg eller etniska tillhörighet absolut inte bör tillåtas hålla offentliga möten. Invånare 18 år och 
äldre i 18 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Irland 964 54,7990 51,6515 57,9465

Norge 1316 38,4498 35,8181 41,0816

Sverige 1236 52,5081 49,7203 55,2959

Slovenien 986 50,9128 47,7870 54,0386

Polen 1142 53,7965 50,9004 56,6925

Bulgarien 1010 81,3685 78,9634 83,7736

Nya Zeeland 1294 42,0402 39,3471 44,7333

Japan 1159 59,6204 56,7914 62,4493

Lettland 967 63,7022 60,6660 66,7383

Slovakien 1017 65,6078 62,6842 68,5314

Portugal 1439 78,5581 76,4353 80,6810

Danmark 1132 47,6148 44,7011 50,5286

Venezuela 1168 68,3222 65,6498 70,9946

Finland 1151 37,7933 34,9880 40,5986

Mexiko 1192 68,7081 66,0720 71,3441

Sydafrika 2458 54,2215 52,2506 56,1925

Sydkorea 1245 31,1647 28,5884 33,7410

Uruguay 1075 70,3473 67,6132 73,0815

Total 21952 56,2083 55,5519 56,8647

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell 4.21a Andel som anser att människor som har fördomar mot någon grupp på grund av deras 
hudfärg eller etniska tillhörighet absolut inte bör tillåtas hålla offentliga möten. Invånare 18 år och 
äldre i Sverige. Procent. 

Variabel  Underkategori  Bör absolut 
tillåtas  (%) 

Bör 
förmodligen 
tillåtas (%)

Bör 
förmodligen 
inte tillåtas 
(%) 

Bör absolut 
inte tillåtas 
(%) 

Vet ej (%) 

Man 11,6% 20,6% 23,2% 44,5% 4,1% Kön**: 

Kvinna 4,8% 13,1% 21,8% 60,3% 4,0% 

18-29 år 9,0% 16,1% 22,9% 52,0% 2,6% 

39-50 år 6,3% 16,8% 22,8% 54,1% 3,2% 

Ålder: 

60- år 7,1% 18,5% 22,5% 52,0% 5,2% 

Större stad 12,2% 21,2% 20,8% 45,8% 3,0% Boende**: 

Mindre stad/ort/landsbygd 7,1% 14,7% 22,5% 55,7% 3,6% 

Offentlig 9,4% 17,5% 21,7% 51,4% 4,8% Anställning: 

Privat 6,8% 15,5% 21,8% 55,9% 3,1% 

0-23000 kr/mån 9,4% 14,5% 23,6% 52,6% 4,3% 

23001-39000 kr/mån 8,1% 14,8% 26,7% 50,4% 2,2% 

Inkomst: 

> 39001 kr/mån 8,5% 21,1% 18,5% 51,9% 2,0% 

Grundskola 6,3% 11,3% 22,5% 59,9% 6,3% 

Gymnasium 6,5% 16,2% 22,8% 54,5% 3,5% 

Utbildning**: 

Högskola/Universitet 12,5% 23,0% 19,9% 44,6% 1,9% 

Röstat  8,4% 17,4% 21,9% 52,3% 3,6% Röstat: 

Inte röstat 6,5% 13,0% 29,6% 50,9% 6,9% 

Totalt:  8,2% 16,8% 22,5% 52,5% 4,0% 

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell4.21b Inställning till om religiösa extremister bör tillåtas att hålla offentliga möten. Svenska 
befolkningen 18 år och äldre i 18 länder. Procent. 

Variabel  Underkategori  Bör absolut 
tillåtas  (%) 

Bör 
förmodligen 
tillåtas (%)

Bör 
förmodligen 
inte tillåtas 
(%) 

Bör absolut 
inte tillåtas 
(%) 

Vet ej (%)

Man 11,6% 27,3% 23,6% 37,4% 4,8% Kön**: 

Kvinna 6,3% 24,8% 34,0% 34,9% 11,2% 

18-29 år 11,3% 31,0% 30,0% 27,7% 6,2% 

39-50 år 8,1% 25,6% 26,8% 39,4% 9,9% 

Ålder*: 

60- år 6,6% 23,4% 28,7% 41,3% 9,0% 

Större stad 13,1% 31,1% 27,7% 28,1% 8,6% Boende**: 

Mindre stad/ort/landsbygd 7,0% 23,9% 27,5% 41,6% 8,0% 

Offentlig 10,7% 26,6% 26,9% 35,8% 8,5% Anställning: 

Privat 6,7% 24,3% 31,7% 37,4% 6,9% 

0-23000 kr/mån 9,2% 27,0% 28,2% 35,6% 6,6% 

23001-39000 kr/mån 9,0% 21,6% 32,1% 37,2% 8,3% 

Inkomst: 

> 39001 kr/mån 9,9% 31,9% 26,0% 32,2% 3,7% 

Grundskola 6,7% 15,3% 30,2% 47,8% 9,8% 

Gymnasium 7,4% 24,3% 29,7% 38,6% 10,5% 

Utbildning**: 

Högskola/Universitet 12,9% 37,9% 23,5% 25,6% 4,2% 

Röstat  9,3% 25,9% 28,7% 36,0% 7,4% Röstat 

Inte röstat 7,3% 27,1% 29,2% 36,5% 15,0% 

Totalt:  9,0% 26,1% 28,7% 36,2% 8,0% 

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell 4.22 Andel i åldern 16-74 år som anser att muslimska fundamentalister inte bör få hålla 
offentliga möten. Invånare i Sverige. Procent. 

   Ja Nej Vet inte 

Man 32  47  21  Kön** 

Kvinna 26  35  39  

16-19 år 27  31  42  

25-29 år 34  35  30  

Ålder** 

55-74 år 26  45  29  

Sverige 30  40  29  Födelseland* 

Utrikes född 20  46  33  

Glesbygd/mindre kommun 27  37  37  Boendeort** 

Storstad 35  41  24  

Yrkesförberedande gymnasium 16  30  54  

Studieförberedande 
gymnasium 33  30  37  

Högskola, universitet 37  32  30  

Arbetar 32  42  26  

Nuvarande 
sysselsättning ** 

Arbetslös, i åtgärd 25  44  31  

Arbetare 21  48  32  

Tjänstemän 32  41  27  

Yrke** 

Högre 
tjänstemän/akademiker/ 
ledande befattning 55  29  16  

Total Total 29  41  30  

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd- och värderingsstudie 2007. n=2256 
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Tabell 4.23 Andel gymnasieelever som instämmer i att det är bra för demokratin att människor 
demonstrerar fredligt mot lagar de tycker är orättvisa är. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Mycket 
dåligt för 
demokratin 

Dåligt för 
demokratin 

Ganska bra 
för 
demokratin 

Mycket bra 
för 
demokratin 

Flickor 4 2 1 18 75 

Kön** Pojkar 4 2 3 20 70 

Ej födda i 
Sverige 6 2 3 27 62 

Födelseland* Födda i Sverige 4 2 2 18 74 

Kommunal 5 2 2 20 71 

Skolhuvudman* Fristående  1 1 13 85 

Storstad 4 2 2 17 74 

Andra städer 4 2 2 22 70 

Kommuntyp 
Landsbygd och 
övriga orter 5 2 2 18 73 

Högst 
grundskola 5 2 3 26 64 

Gymnasium 5 2 2 21 70 

Viss 
eftergymnasial 4 2 1 19 73 Föräldrars 

högsta 
utbildning** Högskola 2 2 2 16 79 

1 9 3 7 25 56 

2 4 1 2 20 73 

Gymnasieår** 3 4 2 1 18 74 

Naturveten-
skapliga, IB 2 1 1 18 78 

Samhällsveten-
skapliga 3 2 1 18 76 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 14 4 4 20 58 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 10 4 2 22 61 

Gymnasie-
program** Övriga program 9 4 5 22 60 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.24 Andelar gymnasieelever som instämmer i att medlemmar i antidemokratiska grupper borde 
förbjudas att hålla fredliga demonstrationer eller möten. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller inte 
med 

Håller 
med 

Håller 
absolut 
med 

Flickor 18 16 49 13 4 Kön** 

Pojkar 10 28 40 14 8 

Ej födda i 
Sverige 25 16 38 15 6 

Födelseland 

Födda i Sverige 13 22 46 13 6 

Kommunal 15 22 44 13 6 Skolhuvudman 

Fristående 7 19 51 16 8 

Storstad 15 22 43 14 5 

Andra städer 14 21 47 12 6 

Kommuntyp 

Landsbygd och 
övriga orter 14 22 45 14 6 

Högst 
grundskola 18 21 41 15 5 

Gymnasium 15 23 44 13 5 

Viss 
eftergymnasial 14 20 46 14 6 

Föräldrars 
högsta 
utbildning** 

Högskola 10 22 48 13 6 

1 24 22 40 11 3 

2 14 21 46 13 6 

Gymnasieår** 

3 13 22 45 14 6 

Naturveten-
skapliga, IB 9 25 47 15 5 

Samhällsveten-
skapliga 13 18 49 13 7 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 24 22 31 11 11 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 25 21 39 12 2 

Gymnasie-
program** 

Övriga program 24 22 40 11 4 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 4.25 Andel som instämmer i att politiska partier som vill avskaffa demokratin borde förbjudas. 
Invånare 16 år och äldre i 15 europeiska länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1794 62,7648 60,5256 65,0039

Bulgarien 1397 42,9632 40,3641 45,5622

Tyskland 2904 76,1221 74,5706 77,6736

Estland 1517 50,0330 47,5140 52,5519

Spanien 1859 72,1900 70,1514 74,2285

Finland 1895 54,9868 52,7448 57,2288

Storbritannien 2394 52,7441 50,7428 54,7454

Ungern 1508 62,6707 60,2271 65,1143

Norge 1748 48,9130 46,5674 51,2587

Polen 1719 56,5677 54,2222 58,9131

Portugal 2210 52,4382 50,3546 54,5218

Ryssland 2430 18,0728 16,5418 19,6037

Sverige 1923 52,7821 50,5488 55,0154

Slovenien 1475 48,4746 45,9211 51,0280

Slovakien 1759 56,5094 54,1904 58,8284

Total 28532 53,86 

Källa: European Social Survey 2006. 
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Tabell 4.27 Andel som instämmer i att politiska partier som vill avskaffa demokratin borde förbjudas. 
Invånare i Sverige 16 år och äldre. Procent. 

Variabel Underkategori 
Instämmer 
starkt  

Instämmer 
Varken 
eller  

Tar avstånd  
Tar starkt 
avstånd  

Man 25,7% 24,6% 15,5% 26,7% 7,5% Kön**: 

Kvinna 28,8% 29,3% 18,6% 19,8% 3,5% 

16-24 år 23,0% 25,4% 26,6% 22,6% 2,4% 

25-34 år 28,2% 22,0% 23,7% 20,2% 5,9% 

35-44 år 32,4% 22,7% 16,2% 21,8% 6,8% 

45-54 år 27,2% 24,0% 15,1% 26,2% 7,5% 

55-64 år 24,3% 31,8% 13,3% 25,7% 5,0% 

65-74 år 31,0% 28,1% 14,3% 21,7% 4,9% 

Ålder**: 

75- år 22,6% 40,6% 7,1% 24,5% 5,2% 

Utrikes födda 30,7% 22,3% 16,8% 22,8% 7,4% Födelseland: 

Födda i Sverige 26,8% 27,5% 17,1% 23,3% 5,3% 

Utländsk bakgrund 29,1% 21,1% 17,2% 25,1% 29,1% Bakgrund*: 

Svensk bakgrund 26,8% 27,8% 17,0% 23,1% 26,8% 

Större stad 24,8% 28,1% 12,4% 25,6% 9,1% 

Förort 29,8% 25,2% 15,2% 25,0% 4,8% 

Liten eller mellanstor stad 24,3% 26,9% 18,9% 25,1% 4,9% 

Mindre ort 27,2% 30,1% 18,3% 18,5% 5,9% 

Bostadsort*: 

Gård eller hus på landet 33,2% 24,3% 18,2% 20,1% 4,2% 

Förvärvsarbete 28,4% 25,2% 17,5% 23,2% 5,7% 

Studier 24,4% 23,9% 21,5% 23,9% 6,2% 

Arbetslös 23,3% 27,4% 24,7% 20,5% 4,1% 

Ålderspension 25,5% 34,3% 10,4% 24,5% 5,3% 

Sysselsättning*: 

Övrigt 26,9% 30,3% 17,6% 21,8% 3,4% 

0-9400 kr/mån 23,0% 24,3% 21,1% 27,0% 4,6% 

9401-14100 kr/mån 23,4% 37,8% 13,9% 20,6% 4,3% 

14101-19000 kr/mån 28,1% 28,1% 19,5% 22,5% 1,7% 

19001-23000 kr/mån 23,0% 27,3% 21,9% 25,7% 2,2% 

23001-28000 kr/mån 25,3% 28,1% 16,0% 24,7% 5,9% 

28001-47000 kr/mån 32,8% 25,1% 13,9% 21,0% 7,1% 

Inkomst** 
(hushåll): 

> 47000 kr/mån 28,7% 16,2% 14,4% 28,7% 12,0% 

Grundskola* 26,0% 33,8% 12,6% 23,1% 4,5% 

Gymnasium 32,2% 24,1% 16,4% 21,4% 5,9% 

Universitet/högskola < 3 år 25,9% 26,7% 15,8% 24,7% 6,9% 

Högsta 
utbildning*: 

Universitet/högskola minst 3 
år 

24,5% 25,0% 17,3% 26,1% 7,1% 

Röstat  27,9% 27,3% 15,7% 23,2% 5,9% Röstat i valet: 

Inte röstat 22,5% 26,4% 22,5% 24,2% 4,4% 

Totalt:  27,2% 27,0% 17,0% 23,3% 5,5% 

Källa: European Social Survey 2006. 
Kommentar: Andelen som svara vet ej uppgår bland alla svarspersoner till 2,6 procent och varierar mellan 0,6 och 
6,0 procent om man ser till de olika grupperna som jämförs. N = 1873-1739. Andelar vad gäller högsta avslutade 
utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1621). Andelar vad gäller röstat i valet avser rösträttberättigade 
personer vid valet 2006 (N = 1801). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 95%-
säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-säkerhetsnivå. 



 

 
50

Tabell 4.28 Hur viktigt är det att myndigheterna behandlar alla lika oavsett deras position i samhället? 
Invånare 18 år och äldre i 18 länder. Medelvärden.  

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Irland 1054 6,47 6,41 6,53

Norge 1374 6,53 6,48 6,59

Sverige 1274 6,75 6,71 6,79

Slovenien 1046 6,51 6,45 6,58

Polen 1263 6,71 6,67 6,75

Bulgarien 1114 6,74 6,69 6,78

Nya Zeeland 1328 6,45 6,39 6,51

Japan 1229 6,18 6,11 6,26

Lettland 989 6,34 6,26 6,42

Slovakien 1065 6,70 6,65 6,75

Portugal 1593 6,61 6,57 6,65

Danmark 1168 6,66 6,61 6,71

Venezuela 1195 6,79 6,75 6,83

Finland 1322 6,53 6,48 6,59

Mexiko 1197 6,72 6,67 6,76

Sydafrika 2738 6,15 6,10 6,20

Sydkorea 1294 6,09 6,03 6,16

Uruguay 1098 6,88 6,85 6,91

Total 23341 6,52 6,50 6,53

Källa: International Social Survey Program 2004. 

 

Tabell 4.29 Hur viktigt är det att myndigheterna behandlar alla lika oavsett deras position i samhället? 
Invånare i Sverige 18 år och äldre. Medelvärden. 

Variabel  Underkategori  Medelvärde 
(1-7) 

Man 6,7009Kön**: 

Kvinna 6,8193

18-29 år 6,5929

39-50 år 6,7446

Ålder**: 

60- år 6,9067

Större stad 6,7492Boende: 

Mindre stad/ort/landsbygd 6,7773

Offentlig 6,7639Anställning: 

Privat 6,7615

0-23000 kr/mån 6,8283

23001-39000 kr/mån 6,7120

Inkomst: 

> 39001 kr/mån 6,7283

Grundskola 6,8870

Gymnasium 6,7197

Utbildning**: 

Högskola/Universitet 6,7507

Röstat  6,7910Röstat**: 

Inte röstat 6,5043

Totalt:  6,7611

Källa: International Social Survey Program 2004. 
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Tabell 5.1 Andel i 29 länder som håller med om att de mänskliga rättigheterna och individens frihet i 
det egna landet respekteras, 2001-2005. Procent.    

Land År 
Stor 
respekt 

Ganska stor 
respekt 

Inte särskilt 
stor respekt 

Ingen 
respekt Totalt Antal 

Australien 2004 29,1 53,8 15,0 2,1  100 1610 

Belgien 2003 11,4 62,1 23,1 3,5  100 2137 

Bulgarien 2001 6,5 31,0 34,8 27,7  100 1323 

Brasilien 2002 1,5 7,7 42,0 48,9  100 2349 

Kanada 2004 41,9 44,9 11,8 1,4  100 1656 

Chile 2003 39,7 49,1 10,6 0,7  100 1387 

Tjeckien 2002 10,0 48,7 32,6 8,7  100 898 

Tyskland 2002 28,1 52,6 18,4 0,9  100 1986 

Tyskland 2002 25,2 57,0 16,8 1,0  100 983 

Danmark 2001 39,8 50,6 8,7 1,0  100 1976 

Spanien 2004 12,9 52,7 29,9 4,5  100 1159 

Finland 2003 20,5 61,8 17,0 0,7  100 1184 

Frankrike 2002 7,7 56,7 27,6 8,0  100 997 

Storbritannien 2005 14,6 45,0 31,6 8,9  100 3230 

Hong Kong 2004 16,8 67,4 13,7 2,1  100 519 

Ungern 2002 18,2 55,4 19,6 6,7  100 1176 

Irland 2002 16,4 57,4 23,0 3,2  100 2248 

Island 2003 10,9 58,7 28,4 1,9  100 1390 

Israel 2003 13,4 48,7 25,6 12,3  100 1138 

Japan 2004 16,2 60,9 21,2 1,7  100 1867 

Korea 2004 7,0 60,0 27,1 5,9  100 1468 

Mexiko 2003 9,6 34,8 38,8 16,9  100 1948 

Norge 2001 33,3 56,1 9,8 0,8  100 2002 

Nya Zeeland 2002 20,3 49,8 24,6 5,4  100 1589 

Filippinerna 2004 45,9 40,4 10,2 3,6  100 1182 

Polen 2001 5,4 40,6 40,8 13,3  100 1681 

Portugal 2002 5,3 49,4 33,4 11,9  100 1244 

Portugal 2005 4,6 46,2 38,9 10,4  100 2668 

Sverige 2002 11,6 68,6 18,8 1,1  100 1028 

Taiwan 2001 8,9 73,3 16,3 1,4  100 1756 

USA 2004 23,2 60,0 14,7 2,1  100 1060 

Källa: Comparative Study of Electoral Systems (CSES), 2001–2005. n=503–3229 
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Tabell 5.2 Andel av befolkningen över 18 år i Sverige som helt instämmer i påståendet att de mänskliga 
rättigheterna och individens frihet i det egna landet respekteras, 2002. Procent.    

    
Stor 
respekt 

Ganska stor 
respekt 

Inte särskilt 
stor respekt 

Ingen 
respekt Totalt Antal 

Kön Kvinna 9,4 69,7 20,1 0,8 100 492 

 Man 13,6 67,6 17,5 1,3 100 536 

Ålder 18-25 11,2 71,2 17,6 0,0 100 125 

 26-40 12,7 68,7 17,4 1,2 100 340 

 41-65 10,6 69,2 18,8 1,4 100 425 

 66- 11,6 68,5 18,8 1,1 100 138 

Inkomst Lägsta kvantilen 11,9 69,9 17,5 0,7 100 143 

 Första kvantilen 8,5 63,4 24,4 3,7 100 164 

 Andra kvantilen 8,6 70,0 21,1 0,3 100 313 

 Tredje kvantilen 12,8 69,5 17,3 0,4 100 243 

 Högsta kvantilen 18,2 68,5 12,1 1,2 100 165 

Civilstånd Gift/sambo 11,9 68,1 18,8 1,2 100 691 

 Ensamstående 11,0 69,4 18,7 0,9 100 337 

 Har inga barn 11,1 68,5 19,6 0,8 100 648 

 Har barn 12,4 68,8 17,2 1,6 100 379 

Utbildning Grundskola 10,7 61,9 24,4 3,0 100 168 

 Gymnasium 9,7 69,4 19,9 1,0 100 517 

 Högskola/universitet 14,8 70,6 14,3 0,3 100 343 

Bostadsort Storstad 13,0 69,3 16,5 1,2 100 655 

 Övriga städer 8,7 68,1 22,2 1,0 100 207 

 Landsbygd 9,6 66,3 23,5 0,6 100 166 

Sysselsättning Offentlig 10,0 71,6 17,9 0,5 100 392 

 Privat 12,7 66,7 19,1 1,5 100 597 

Födelseland Annat land 20,3 58,1 18,9 2,7 100 74 

 Sverige 10,8 68.2 20 1 100 1143 

Valdeltagande Röstade ej 8,9 67,1 19,9 4,1 100 146 

  Röstade 12,0 68,8 18,6 0,6 100 882 

Källa: Valundersökningen 2002. n=1028 

 



 

 
53

Tabell 5.3 Andel 18-åriga gymnasieelever som absolut instämmer i påståendet att invandrarnas barn 
borde ha samma möjlighet till utbildning som andra barn i Sverige. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte med 

Håller 
med 

Håller 
absolut med 

Flickor 1 0 2 30 67 Kön** 

Pojkar 3 3 4 37 53 

Ej födda i 
Sverige 2 2 2 15 79 

Födelseland** 

Födda i Sverige 2 2 3 36 58 

Kommunal 2 2 3 34 60 Skolhuvudman 

Fristående  1 2 28 70 

Storstad 2 2 2 32 62 

Andra städer 2 2 3 33 61 

Kommuntyp 

Landsbygd och 
övriga orter 3 2 3 34 59 

Högst 
grundskola 3 1 5 38 52 

Gymnasium 2 3 2 38 55 

Viss 
eftergymnasial 1 2 2 36 59 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 1 1 2 28 68 

1 1 2 4 32 61 

2 2 1 3 35 59 

Gymnasieår** 

3 2 2 2 33 61 

Naturvetenskapli
ga, IB 0 1 2 31 66 

Samhällsvetensk
apliga 1 1 1 32 65 

Yrkesförberedan
de, med 
pojkdominans 10 9 9 45 27 

Yrkesförberedan
de, med 
flickdominans 2 1 4 35 58 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 5 3 4 38 51 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5.4 Andel 18-åriga gymnasieelever som absolut instämmer i påståendet att alla etniska grupper 
borde ha samma möjlighet att få en bra utbildning. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte med 

Håller 
med 

Håller 
absolut med 

Flickor 4 0 2 30 64 Kön** 

Pojkar 5 4 6 35 50 

Ej födda i 
Sverige 7 1 3 28 62 

Födelseland** 

Födda i Sverige 4 2 4 33 57 

Kommunal 5 2 4 33 56 Skolhuvudman 

Fristående 1 1 1 27 70 

Storstad 5 2 4 29 59 

Andra städer 4 2 4 33 57 

Kommuntyp* 

Landsbygd och 
övriga orter 5 2 3 34 56 

Högst 
grundskola 8 2 6 41 43 

Gymnasium 5 3 4 33 54 

Viss 
eftergymnasial 5 1 4 30 60 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 2 1 3 29 64 

1 14 3 4 38 42 

2 5 2 4 34 56 

Gymnasieår** 

3 4 2 4 30 60 

Naturveten-
skapliga, IB 1 1 2 30 66 

Samhällsveten-
skapliga 2 1 3 31 62 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 21 8 12 40 19 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 9 1 2 37 52 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 10 3 7 36 44 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5.5 Andel 18-åriga gymnasieelever som absolut instämmer i påståendet att invandrare borde ha 
samma rättigheter som alla andra i Sverige. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte med 

Håller 
med 

Håller 
absolut med 

Flickor 2 1 4 35 58 Kön** 

Pojkar 3 5 7 36 48 

Ej födda i 
Sverige 2 2 3 19 74 

Födelseland** 

Födda i Sverige 3 3 6 38 51 

Kommunal 3 3 6 36 52 Skolhuvudman 

Fristående 1 1 3 31 65 

Storstad 3 3 5 32 57 

Andra städer 2 3 6 36 54 

Kommuntyp** 

Landsbygd och 
övriga orter 4 3 5 39 50 

Högst 
grundskola 5 4 4 43 44 

Gymnasium 3 3 5 41 48 

Viss 
eftergymnasial 2 3 7 35 53 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 2 2 4 30 61 

1 2 4 5 33 56 

2 2 2 7 37 51 

Gymnasieår** 

3 3 3 5 35 54 

Naturveten-
skapliga, IB 1 2 4 34 59 

Samhällsveten-
skapliga 2 2 4 35 57 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 13 16 13 33 26 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 4 2 5 37 52 

Gymnasie-program** 

Övriga program 5 3 8 41 43 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5.6 Andel svenska gymnasieelever som instämmer i att det är bra för demokratin att invandrare 
förväntas sluta prata sitt språk och överge sina traditioner. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Mycket 
dåligt för 
demokratin 

Dåligt för 
demo-
kratin 

Ganska bra 
för demo-
kratin 

Mycket bra 
för demo-
kratin 

Flickor 7 48 33 7 4 Kön** 

Pojkar 10 30 32 14 14 

Ej födda i 
Sverige 7 59 23 5 6 

Födelseland** 

Födda i Sverige 9 37 34 11 9 

Kommunal 9 39 32 11 9 Skolhuvudman 

Fristående 3 47 40 7 3 

Storstad 8 42 30 10 10 

Andra städer 8 41 35 10 7 

Kommuntyp** 

Landsbygd och 
övriga orter 10 37 34 11 8 

Högst 
grundskola 12 36 27 14 11 

Gymnasium 9 38 33 9 11 

Viss 
eftergymnasial 8 36 35 13 7 

Föräldrars 
högsta 
utbildning** 

Högskola 6 44 35 8 7 

1 8 45 25 10 12 

2 10 39 33 10 8 

Gymnasieår** 

3 8 40 34 10 8 

Naturveten-
skapliga, IB 7 37 39 10 7 

Samhällsveten-
skapliga 7 45 34 8 6 

Yrkesförbe-
redande, med 
pojkdominans 16 18 19 17 30 

Yrkesförbe-
redande, med 
flickdominans 10 54 18 13 5 

Gymnasie-
program** 

Övriga program 12 37 26 14 11 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5.7 Andel svenska gymnasieelever som instämmer i att invandrare borde ha möjlighet att 
behålla sina traditioner och sin livsstil. Procent. 

Variabel Underkategori  Vet 
ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte med 

Håller 
med 

Håller absolut 
med 

Flickor 7 1 8 48 36 Kön** 

Pojkar 5 10 15 44 26 

Ej födda i Sverige 3 2 7 36 53 Födelseland** 

Födda i Sverige 7 6 12 48 28 

Kommunal 6 6 12 46 31 Skolhuvudman* 

Fristående 3 1 8 51 37 

Storstad 5 6 12 45 32 

Andra städer 7 5 12 45 32 

Kommuntyp* 

Landsbygd och 
övriga orter 6 5 10 50 28 

Högst grundskola 8 6 14 46 27 

Gymnasium 6 6 10 48 30 

Viss eftergymnasial 6 6 14 45 30 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 4 4 10 48 34 

1 4 8 10 38 41 

2 7 4 12 45 32 

Gymnasieår** 

3 6 6 11 48 30 

Naturvetenskapliga, 
IB 4 4 13 49 30 

Samhällsveten-
skapliga 5 3 9 49 35 

Yrkesförberedande, 
med pojkdominans 14 25 17 27 16 

Yrkesförberedande, 
med flickdominans 11 5 5 40 39 

Gymnasie-
program** 

Övriga program 8 5 13 44 29 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5. 8 Andel i gruppen 16–75 år som instämmer i påståendet att Sverige bör ta emot färre 
flyktingar. Procent. 

Variabel Underkategori 
Instämmer 

inte alls 2 3 4 
Instämmer 

helt 

Man 19 16 23 14 27 Kön** 

Kvinna 20 16 29 13 23 

Sverige 19 15 25 14 27 Född** 

Utrikes född 25 17 32 12 14 

16-19 år 20 18 28 13 22 

20-24 år 24 16 25 11 25 

25-29 år 24 17 27 13 20 

35-54 år 20 16 26 14 25 

Åldersgrupper* 

55-74 år 17 15 26 15 28 

Glesbygd/mindre 
kommun 14 12 25 14 35 

Medelstor kommun 18 21 30 8 24 

Större kommun 18 16 26 14 27 

Kommuntyp** 

Storstad 24 15 26 15 21 

Yrkesförberedande 
gymnasium 13 15 27 17 29 

Studieförberedande 
gymnasium 26 19 27 12 15 

Annan utbildning 24 8 17 29 22 

Högskola, universitet 30 22 25 8 14 

Arbetar 21 16 26 13 25 

Arbetslös, i åtgärd 22 8 30 11 29 

Övrigt (hemma, 
värnplikt etc) 10 9 36 14 32 

Sysselsättning ** 

Sjukskriven, 
sjukpensionär 22 9 28 17 25 

Man 19 16 23 14 27 Kön** 

Kvinna 20 16 29 13 23 

Arbetare 16 13 23 15 33 

Tjänstemän 18 16 29 15 22 

Högre tjänstemän/ 
akademiker/ledande 
befattning 37 21 26 8 9 

SEI egen** 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 16 10 34 4 36 

Total 20 19 16 23 14 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007. n=3540 
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Tabell 5.9 Andel i gruppen 16–75 år som instämmer i påståendet att det inte spelar någon roll om 
mannen eller kvinnan tjänar mest pengar i ett hushåll. Procent. 

Variabel Underkategori 
Instämmer 
inte alls 2 3 4 

Instämmer 
helt 

Man 4 2 10 14 71 Kön** 

Kvinna 5 3 9 9 73 

Sverige 4 2 8 11 75 Född** 

Utrikes född 8 6 17 13 57 

16-19 år 4 5 13 14 64 

20-24 år 5 2 10 12 70 

25-29 år 3 4 8 15 71 

35-54 år 4 3 9 11 73 

Åldersgrupper** 

55-74 år 5 1 10 10 74 

Glesbygd/mindre 
kommun 5 0 7 12 77 

Medelstor kommun 3 1 7 10 79 

Större kommun 4 2 9 12 74 

Kommuntyp 

Storstad 5 3 12 12 68 

Yrkesförberedande 
gymnasium 2 6 20 13 59 

Studieförberedande 
gymnasium 3 4 9 16 67 

Annan utbildning 4 10 9 12 65 

Högskola, universitet 4 7 7 15 67 

Arbetar 4 2 8 11 74 

Arbetslös, i åtgärd 7 1 13 12 67 

Övrigt (hemma , 
värnplikt etc) 2 0 5 11 83 

Sysselsättning ** 

Sjukskriven, 
sjukpensionär 6 2 14 8 70 

Arbetare 4 2 11 12 71 

Tjänstemän 3 2 8 10 77 

Högre tjänstemän/ 
akademiker/ 
ledande befattning 4 3 7 11 75 

SEI egen 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 18 0 4 13 65 

Total 5 3 10 12 72 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007. n=3522 
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Tabell 5.10 Andel 18-åriga gymnasieelever som absolut instämmer i påståendet att män och kvinnor 
borde få samma lön för samma arbete. Procent. 

Variabel Underkategori 
 Vet ej 

 Håller 
absolut 
inte med 

Håller 
inte 
med 

Håller 
med 

Håller 
absolut 
med 

Flickor 1 1 1 6 92 Kön** 

Pojkar 4 2 3 28 63 

Ej födda i Sverige 3 3 3 16 76 Födelseland* 

Födda i Sverige 2 1 2 16 79 

Kommunal 2 1 2 16 78 Skolhuvudman 

Fristående   1 12 88 

Storstad 2 2 3 14 80 

Andra städer 2 1 2 18 78 

Kommuntyp* 

Landsbygd och 
övriga orter 3 1 2 16 78 

Högst grundskola 2 2 3 18 75 

Gymnasium 3 1 2 18 76 

Viss eftergymnasial 2 1 1 13 82 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 1 1 2 15 81 

1 4 3 4 16 73 

2 2 1 2 17 78 

Gymnasieår** 

3 2 1 2 15 79 

Naturvetenskapliga, 
IB 0 1 1 16 81 

Samhällsveten-
skapliga 1 1 1 13 84 

Yrkesförberedande, 
med pojkdominans 12 6 6 29 47 

Yrkesförberedande, 
med flickdominans 4  3 13 80 

Gymnasie-
program** 

Övriga program 4 1 5 18 71 

 
Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 5.11 Andel 18-åriga gymnasieelever som instämmer i påståendet att jämställdheten i många 
avseenden har gått för långt i Sverige. Procent. 

Variabel Underkategori 
Instämmer 

inte alls 2 3 4 
Instämmer 

helt 

Man 32 12 24 14 18 Kön** 

Kvinna 45 11 20 9 16 

Sverige 40 11 21 12 17 Född** 

Utrikes född 29 15 28 10 19 

16-19 år 28 16 31 13 12 

20-24 år 35 13 23 14 16 

25-29 år 33 14 22 16 16 

35-54 år 37 12 22 12 17 

Åldersgrupper** 

55-74 år 45 10 19 8 19 

Glesbygd/mindre 
kommun 34 7 22 13 24 

Medelstor kommun 41 10 22 6 22 

Större kommun 37 11 23 12 17 

Kommuntyp 

 

Storstad 40 13 21 10 15 

Yrkesförberedande 
gymnasium 23 16 38 12 12 

Studieförberedande 
gymnasium 31 16 27 12 14 

Annan utbildning 40 14 10 11 25 

Högskola, universitet 44 14 20 13 9 

Arbetar 38 13 23 12 15 

Arbetslös, i åtgärd 41 13 11 18 17 

Övrigt (hemma, 
värnplikt etc) 40 6 18 12 24 

Sysselsättning ** 

Sjukskriven, 
sjukpensionär 45 8 19 6 23 

Arbetare 34 9 25 13 19 

Tjänstemän 42 13 19 9 17 

Högre tjänstemän/ 
akademiker/ledande 
befattning 58 8 19 8 7 

SEI egen** 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 27 5 19 18 31 

Total 38 38 12 22 11 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007. n=3514 
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Tabell 5.12 Andel som instämmer i att homosexuella kvinnor och män ska vara fria att leva det liv de 
önskar. Invånare 16 år och äldre i 15 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1798 79,8109 77,9537 81,6681

Bulgarien 1397 51,6766 49,0529 54,3003

Tyskland 2905 70,6353 68,9782 72,2924

Estland 1517 33,2235 30,8506 35,5964

Spanien 1854 76,2767 74,3388 78,2145

Finland 1894 63,4108 61,2395 65,5820

Storbritannien 2394 78,3247 76,6730 79,9764

Ungern 1495 42,5376 40,0285 45,0467

Norge 1749 80,6175 78,7631 82,4719

Polen 1719 42,5832 40,2434 44,9230

Portugal 2213 57,0790 55,0153 59,1426

Ryssland 2431 25,6144 23,8780 27,3508

Sverige 1920 85,5208 83,9454 87,0962

Slovenien 1476 51,5583 49,0058 54,1108

Slovakien 1760 39,4886 37,2027 41,7746

Total 28522 58,55 

Källa: ESS 2006. 
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Tabell 5.14 Andel i gruppen 16 år och äldre som instämmer i att homosexuella kvinnor och män ska 
vara fria att leva det liv de önskar. Procent.  

Variabel Underkategori Instämmer 

starkt  

Instämmer Varken 

eller  

Tar 

avstånd  

Tar starkt 

avstånd  

Man 31,2% 51,3% 11,6% 4,7% 1,3%Kön** 

Kvinna 44,3% 45,9% 5,7% 3,0% 1,1%

16-24 år 50,2% 36,1% 7,8% 4,7% 1,2%

25-34 år 56,4% 35,7% 4,1% 3,4% 0,3%

35-44 år 45,5% 42,5% 6,7% 3,8% 1,5%

45-54 år 35,6% 50,9% 10,0% 2,8% 0,7%

55-64 år 25,8% 59,2% 10,9% 3,8% 0,3%

65-74 år 28,4% 59,3% 7,4% 2,5% 2,5%

Ålder** 

75- år 11,9% 61,9% 15,6% 6,9% 3,8%

Utrikes födda 32,9% 45,7% 8,6% 9,5% 3,3%Födelseland** 

Födda i Sverige 38,5% 48,9% 8,6% 3,1% 0,9%

Utländsk bakgrund 36,6% 43,0% 7,7% 9,4% 3,4%Bakgrund** 

Svensk bakgrund 37,9% 49,4% 8,7% 3,1% 0,9%

Större stad 48,4% 39,8% 5,7% 4,5% 1,6%

Förort 38,5% 48,8% 8,8% 2,9% 0,9%

Liten eller mellanstor stad 38,9% 46,3% 9,6% 4,0% 1,3%

Mindre ort 32,6% 53,2% 9,9% 3,0% 1,4%

Bostadsort** 

Gård eller hus på landet 30,0% 56,7% 6,5% 6,0% 0,9%

Förvärvsarbete 40,7% 47,9% 7,9% 2,9% 0,7%

Studier 52,8% 34,6% 7,5% 4,2% 0,9%

Arbetslös 41,9% 35,1% 8,1% 12,2% 2,7%

Ålderspension 19,3% 60,9% 11,8% 5,3% 2,8%

Sysselsättning** 

Övrigt 30,6% 55,4% 9,1% 3,3% 1,7%

0-9400 kr/mån 42,1% 45,3% 5,0% 5,7% 1,9%

9401-14100 kr/mån 35,2% 49,3% 8,0% 5,2% 2,3%

14101-19000 kr/mån 36,4% 51,5% 9,5% 2,6% 0,0% 

19001-23000 kr/mån 32,6% 56,0% 4,9% 4,9% 1,6%

23001-28000 kr/mån 32,4% 51,4% 10,3% 4,1% 1,7%

28001-47000 kr/mån 41,5% 47,3% 8,9% 1,4% 1,0%

Inkomst** 

(hushåll) 

> 47000 kr/mån 50,3% 39,1% 7,1% 2,4% 1,2%

Grundskola* 22,5% 59,9% 11,2% 4,8% 1,6%

Gymnasium 34,2% 50,7% 9,3% 4,4% 1,4%

Universitet/högskola < 3 år 44,0% 48,0% 5,2% 2,4% 0,4%

 Högsta 

utbildning** 

Universitet/högskola minst 

3 år 

49,3% 40,9% 7,1% 1,6% 1,1%

Röstat  37,6% 49,1% 8,7% 3,4% 1,2%Röstat i valet** 

Inte röstat 37,4% 48,4% 6,8% 5,3% 2,1%

Totalt:  37,8% 48,5% 8,6% 3,8% 1,2%

Källa:ESS 2006. 
Kommentar: Andel av samtliga svarspersoner som valt svarsalternativet ”vet ej” uppgår till  0,9 %. N = 1900-
1739. Andelar vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1641). Andelar vad gäller 
röstat i valet avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1825). * =Minst en underkategori skiljer sig 
från en annan kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 
99%-säkerhetsnivå. 
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Tabell 5.15 Andel i gruppen 16–75 år som instämmer i påståendet att homosexuella par ska ha rätt att 
adoptera på samma villkor som heterosexuella par. Procent. 

Variabel Underkategori 
Instämmer 

inte alls 2 3 4 
Instämmer 

helt 

Man 47 14 15 6 18 Kön** 

Kvinna 27 13 17 10 33 

16-19 år 26 12 15 13 33 

20-24 år 22 14 15 11 38 

25-29 år 27 13 16 9 35 

35-54 år 37 13 18 7 25 

Åldersgrupper** 

55-74 år 49 13 13 8 18 

Sverige 36 13 16 9 27 Född** 

Utrikes född 44 14 16 6 20 

Glesbygd/ 
mindre kommun 42 15 16 8 20 

Medelstor kommun 37 8 17 9 29 

Större kommun 39 13 16 8 24 

Kommuntyp* 

Storstad 35 13 15 9 28 

Yrkesförberedande 
gymnasium 35 14 17 8 26 

Studieförberedande 
gymnasium 20 14 14 16 36 

Annan utbildning 29 9 15 6 40 

Högskola, universitet 18 14 14 13 42 

Arbetar 36 15 17 8 25 

Arbetslös, i åtgärd 35 11 15 7 32 

Övrigt (hemma. 
värnplikt etc) 46 12 17 5 21 

Sysselsättning ** 

Sjukskriven, 
sjukpensionär 41 7 14 10 28 

Arbetare 45 14 12 7 23 

Tjänstemän 34 13 17 9 28 

Högre tjänstemän/ 
akademiker/ledande 
befattning 26 14 20 8 32 

SEI egen** 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 55 9 18  18 

Total 37 37 13 16 8 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007. n=3550 
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Tabell 5.16 Andel som instämmer i att det aldrig är rätt att tortera någon, även om informationen man 
får fram skulle kunna förhindra en terroristattack. Invånare 16 år och äldre i 15 länder. Procent. 

Land N Medelvärde Nedre gräns Övre gräns 

Belgien 1798 64,4605 62,2460 66,6750

Bulgarien 1396 43,3168 40,7144 45,9191

Tyskland 2897 62,1665 60,3996 63,9335

Estland 1517 52,0765 49,5597 54,5932

Spanien 1862 67,2730 65,1398 69,4063

Finland 1895 71,3984 69,3620 73,4349

Storbritannien 2394 58,8966 56,9243 60,8690

Ungern 1514 53,3439 50,8283 55,8595

Norge 1748 70,9382 68,8076 73,0688

Polen 1720 50,5069 48,1418 52,8719

Portugal 2220 43,7915 41,7260 45,8570

Ryssland 2431 44,5106 42,5336 46,4875

Sverige 1923 64,3266 62,1836 66,4695

Slovenien 1474 51,8996 49,3460 54,4532

Slovakien 1760 45,6250 43,2958 47,9542

Total 28549 56,30 

Källa: ESS 2006. 
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Tabell 5.17 Inställning till påståendet att det aldrig är rätt att tortera någon, även om informationen 
man får fram skulle kunna förhindra en terroristattack. Svenska invånare 16 år och äldre. Procent. 

Variabel Underkategori Instämmer 

starkt  

Instämmer Varken 

eller  

Tar 

avstånd  

Tar starkt 

avstånd  

Man 30,6% 31,2% 11,8% 17,0% 9,5%Kön**: 

Kvinna 39,7% 29,1% 9,1% 13,2% 8,9%

16-24 år 29,3% 32,8% 16,8% 15,2% 5,9%

25-34 år 35,1% 30,9% 13,9% 12,5% 7,6%

35-44 år 43,5% 28,0% 12,2% 9,8% 6,5%

45-54 år 39,3% 29,3% 7,5% 14,3% 9,6%

55-64 år 34,2% 30,1% 6,8% 17,2% 11,7%

65-74 år 36,4% 27,7% 7,8% 15,5% 12,6%

Ålder**: 

75- år 21,2% 33,8% 6,9% 26,2% 11,9%

Utrikes födda 29,3% 32,7% 11,7% 17,1% 9,3%Födelseland: 

Födda i Sverige 35,9% 29,8% 10,3% 14,8% 9,2%

Utländsk bakgrund 30,9% 31,3% 12,2% 16,5% 9,1%Bakgrund: 

Svensk bakgrund 35,7% 30,1% 10,2% 14,8% 9,2%

Större stad 41,6% 29,2% 10,3% 11,9% 7,0%

Förort 42,2% 28,3% 7,3% 12,9% 9,3%

Liten eller mellanstor stad 28,6% 30,8% 11,3% 17,9% 11,3%

Mindre ort 30,5% 34,9% 12,5% 13,9% 8,3%

Bostadsort**: 

Gård eller hus på landet 41,3% 24,3% 11,0% 17,0% 6,4%

Förvärvsarbete 36,0% 31,4% 9,7% 13,8% 9,1%

Studier 39,3% 25,2% 18,2% 11,2% 6,1%

Arbetslös 34,7% 37,3% 10,7% 12,0% 5,3%

Ålderspension 28,7% 30,9% 7,7% 21,3% 11,4%

Sysselsättning**: 

Övrigt 37,2% 20,7% 10,7% 19,0% 12,4%

0-9400 kr/mån 35,7% 31,8% 7,6% 14,0% 10,8%

9401-14100 kr/mån 32,1% 33,5% 12,0% 18,2% 4,3%

14101-19000 kr/mån 34,5% 27,2% 12,1% 13,4% 12,9%

19001-23000 kr/mån 32,1% 28,3% 12,0% 17,9% 9,8%

23001-28000 kr/mån 34,0% 31,2% 10,8% 15,6% 8,3%

28001-47000 kr/mån 38,3% 29,1% 8,7% 13,8% 10,1%

Inkomst* 

(hushåll): 

> 47000 kr/mån 47,6% 29,2% 4,8% 11,3% 7,1%

Grundskola* 27,2% 31,1% 9,0% 19,8% 12,9%

Gymnasium 31,9% 31,9% 10,7% 16,4% 9,2%

Universitet/högskola < 3 år 42,9% 23,5% 12,6% 13,4% 7,7%

Högsta 

utbildning**: 

Universitet/högskola minst 

3 år 
49,5% 28,6% 5,5% 8,2% 8,2%

Röstat  36,5% 30,2% 9,4% 14,5% 9,5%Röstat i valet: 

Inte röstat 29,1% 32,3% 12,7% 19,6% 6,3%

Totalt:  35,2% 30,1% 10,4% 15,1% 9,2%

Källa:ESS 2006. 
Kommentar: Andel som svarat ”vet ej” uppgår bland alla svarspersoner till 1,5 %. N = 1892-1753. Andelar vad 
gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1632). Andelar vad gäller röstat i valet avser 
rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1815). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan 
kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-
säkerhetsnivå. 
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Tabell 6.1 Hur viktigt skulle du säga det är att alltid följa lagar och regler för att vara en god 
medborgare? Invånare 16 år och äldre i 17 europeiska länder. 

Land N Medelvärde (0-10) Nedre gräns Övre gräns

Österrike 2223 7,69 7,60 7,77

Belgien 1878 7,43 7,33 7,52

Tyskland 2910 7,54 7,47 7,62

Danmark 1490 8,58 8,51 8,66

Spanien 1677 7,12 7,02 7,22

Finland 1985 8,56 8,49 8,62

Storbritannien 2045 8,31 8,23 8,39

Grekland 2552 8,75 8,69 8,81

Ungern 1670 9,10 9,03 9,17

Irland 2013 8,35 8,28 8,43

Israel 2476 8,91 8,84 8,97

Holland 2349 7,28 7,21 7,35

Norge 2034 8,12 8,04 8,19

Polen 2090 8,99 8,92 9,06

Portugal 1483 7,50 7,39 7,61

Sverige 1985 8,32 8,24 8,40

Slovenien 1498 8,06 7,96 8,17

Total 34358 8,15 

Källa: ESS 2002. 
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Tabell 6.2.  Hur viktigt är det att medborgare kan delta i civila olydnadsaktioner när de motsätter sig 
myndigheternas agerande? Invånare 18 år och äldre i 18 länder.  

Land N Medelvärde (0-10) Nedre gräns Övre gräns

Irland 994 4,13 4,00 4,26

Norge 1274 4,31 4,21 4,42

Sverige 1124 4,64 4,53 4,75

Slovenien 1008 5,60 5,50 5,69

Polen 1146 5,96 5,88 6,03

Bulgarien 1051 6,27 6,20 6,34

Nya Zeeland 1168 3,98 3,86 4,09

Japan 944 4,77 4,66 4,87

Lettland 946 5,82 5,73 5,91

Slovakien 1035 6,03 5,94 6,11

Portugal 1443 5,49 5,41 5,57

Danmark 994 4,12 3,98 4,25

Venezuela 1163 4,64 4,51 4,78

Finland 1170 4,60 4,50 4,71

Mexiko 1176 4,69 4,56 4,82

Sydafrika 2588 4,79 4,71 4,88

Sydkorea 1279 5,41 5,33 5,49

Uruguay 992 4,90 4,76 5,04

Total 21495 4,99 4,96 5,02

Källa: ISSP 2004. 
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Tabell 6. 3 Hur viktigt skulle du säga att det är att alltid följa lagar och regler för att vara en god 
medborgare? Medelvärde på en skala 0-10 bland invånare 16 år och äldre i Sverige. 

Variabel Underkategori Medelvärde (0-10) 

Man 8,07Kön**: 

Kvinna 8,57

16-24 år 7,84

25-34 år 7,80

35-44 år 8,04

45-54 år 8,34

55-64 år 8,54

65-74 år 9,04

Ålder**: 

75- år 9,41

Utrikes födda 8,53Födelseland: 

Födda i Sverige 8,29

Utländsk bakgrund 8,60Bakgrund*: 

Svensk bakgrund 8,28

Större stad 8,11

Förort 8,26

Liten eller mellanstor stad 8,39

Mindre ort 8,37

Bostadsort: 

Gård eller hus på landet 8,27

Förvärvsarbete 8,11

Studier 7,90

Arbetslös 8,40

Ålderspension 9,20

Sysselsättning** 

Övrigt 8,56

0-9400 kr/mån 8,44

9401-14100 kr/mån 8,31

14101-19000 kr/mån 8,43

19001-23000 kr/mån 8,35

23001-28000 kr/mån 8,22

28001-47000 kr/mån 8,19

Inkomst 

(hushåll) 

> 47000 kr/mån 8,27

Grundskola* 8,88

Gymnasium 8,23

Universitet/högskola < 3 år 8,19

Högsta 

utbildning** 

Universitet/högskola minst 3 år 8,08

Röstat  8,34Röstat i valet: 

Inte röstat 8,24

Totalt:  8,32

Källa: ESS 2002 
Kommentar: Andel av samtliga svarspersoner som svarar ”vet ej” uppgår till 0,4 %. N = 1984-1857. Medelvärden 
vad gäller högsta avslutade utbildning avser åldern 25 år och äldre (N = 1702). Andelar vad gäller röstat i valet 
avser rösträttberättigade personer vid valet 2006 (N = 1868). * =Minst en underkategori skiljer sig från en annan 
kategori på 95%-säkerhetsnivå. ** =Minst en underkategori skiljer sig från en annan kategori på 99%-
säkerhetsnivå. 
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Tabell 6.4. Andel som instämmer i påståendet att det aldrig är rätt att bryta mot en lag om ens samvete 
så kräver. Invånare 16–75 år i Sverige. Procent 

Variabel Underkategori 
Är aldrig rätt 2 3 4 

Kan vara 
rätt 

Man 33 19 19 9 20 Kön** 

Kvinna 46 22 16 6 10 

16-19 år 31 22 22 10 15 

20-24 år 24 21 22 13 21 

25-29 år 27 22 21 12 19 

35-54 år 39 21 18 7 15 

Åldersgrupper** 

55-74 år 49 19 15 6 13 

Sverige 38 21 17 8 16 Född** 

Utrikes född 49 15 20 4 12 

Glesbygd/ 
mindre kommun 38 19 17 9 18 

Medelstor kommun 38 15 18 10 19 

Större kommun  43 19 17 8 13 

Kommuntyp** 

Storstad 34 23 19 8 16 

Yrkesförberedande 
gymnasium 41 22 19 7 11 

Studieförberedande 
gymnasium 26 22 25 10 18 

Annan utbildning 28 15 19 17 22 

Högskola, universitet 17 22 24 15 21 

Arbetar 38 21 19 7 15 

Arbetslös, i åtgärd 22 23 31 8 17 

Övrigt (hemma, 
värnplikt etc) 50 21 14 6 10 

Sysselsättning**  

Sjukskriven, 
sjukpensionär 60 14 8 4 14 

Arbetare 46 19 16 5 15 

Tjänstemän 36 21 20 8 14 

Högre tjänstemän/ 
akademiker/ 
ledande befattning 27 24 14 15 19 

SEI egen** 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 56 18 10 11 5 

Total 39 39 20 18 8 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007.n=3546 
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Tabell 6.5 Andel 18-åriga gymnasieelever i Sverige som instämmer i påståendet att det är bra för 
demokratin att människor vägrar att lyda en lag som bryter mot mänskliga rättigheter. Procent.  

Variabel Underkategori 

 Vet ej 

 Mycket 
dåligt för 
demo-
kratin 

Dåligt 
för 
demo-
kratin 

Ganska 
bra för 
demo-
kratin 

Mycket 
bra för 
demo-
kratin 

Flickor 9 30 6 14 41 Kön** 

Pojkar 9 27 10 14 40 

Ej födda i Sverige 10 34 9 14 34 Födelseland 

Födda i Sverige 9 27 8 14 42 

Kommunal 9 29 8 14 40 Skolhuvudman 

Fristående 3 25 7 15 50 

Storstad 9 29 7 13 42 

Andra städer 8 29 8 16 39 

Kommuntyp 

Landsbygd och övriga 
orter 10 26 9 14 40 

Högst grundskola 12 28 11 16 33 

Gymnasium 10 29 8 13 39 

Viss eftergymnasial 9 31 8 14 38 

Föräldrars högsta 
utbildning** 

Högskola 5 25 7 15 47 

1 15 35 8 13 30 

2 8 30 10 13 39 

Gymnasieår** 

3 9 27 8 15 42 

Naturvetenskapliga, 
IB 6 24 7 17 46 

Samhällsvetenskapliga 7 30 7 12 44 

Yrkesförberedande, 
med pojkdominans 18 29 14 14 25 

Yrkesförberedande, 
med flickdominans 19 33 9 10 30 

Gymnasieprogram** 

Övriga program 14 33 11 13 29 

Källa: IEA CivEd 2000. n=2645 
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Tabell 6.6. Andel som håller med om påståendet att det aldrig är rätt att bruka våld i politiskt syfte. 
Invånare 16–75 år i Sverige. 

Variabel Underkategori 
Är aldrig 

rätt 2 3 4 
Kan vara 

rätt 

Man 84 8 5 1 2 Kön** 

Kvinna 92 4 2 1 1 

16-19 år 76 13 6 2 3 

20-24 år 76 12 6 3 3 

25-29 år 83 10 5 2 2 

35-54 år 89 5 4 0 1 

Ålder** 

55-74 år 94 2 2 1 1 

Sverige 88 6 4 1 1 Födelseland 

Utrikes född 89 4 2 2 3 

Yrkesförberedande 
gymnasium 77 13 6 2 2 

Studieförberedande 
gymnasium 74 14 6 3 3 

Högskola, 
universitet 76 12 7 2 3 

Arbetar 89 6 3 1 2 

Arbetslös, i åtgärd 82 8 4 3 2 

Övrigt (hemma , 
värnplikt etc) 92 4 4 0 0 

Nuvarande 
sysselsättning** 

Sjukskriven, 
sjukpensionär 97 1 2 1 0 

Glesbygd/mindre 
kommun 89 5 4 1 1 

Medelstor kommun 91 5 2 2  

Större kommun 90 5 3 1 1 

Kommuntyp* 

Storstad 85 7 4 2 2 

Arbetare 90 5 4 1 1 

Tjänstemän 90 5 3 1 1 

Högre tjänstemän/ 
akademiker 86 5 5 2 3 

Yrke 

Egna företagare/ 
Lantbrukare 96 1 0 3 0 

Total 88 88 6 4 1 

Källa: Ungdomsstyrelsens attityd och värderingsstudie 2007. n=3556 
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Tabell 1. Kunskaper om demokrati bland svenska väljare i 2006 års riksdagsval. Medelvärde för 
kunskapsindex, total och för samtliga bakgrundskategorier. Signifikansnivå samt eta2 (separata 
analyser efter kön, ålder etc.). 

Kunskapsindex (sak- och systemfrågor)     

    
Antal rätt 
(medel) Eta2 sig. Antal 

Totalt  5.40   1861 

Kön Kvinna 5.24 .022 .000 970 

 Man 5.60   891 

Ålder 18-25 5.75 .027 .000 214 

 26-40 5.55   463 

 41-65 5.38   869 

 66- 5.03   315 

Inkomst 100 000kr/år 5.62 .006 .091 335 

 100 001-250 000kr/år 5.33   828 

 250 001-450 000kr/år 5.38   585 

 450 001-kr/år 5.44   113 

Civilstånd Gift/sambo 5.34 .005 .014 774 

 Ensamstående 5.49   1087 

 Har inga barn 5.34 .008 .002 1227 

 Har barn 5.53   632 

Utbildning Grundskola 5.02 .037 .000 404 

 Gymnasium 5.39   762 

 Högskola/universitet 5.66   674 

Bostadsort Storstad 5.58 .010 .001 319 

 Övriga städer 5.41   1298 

 Landsbygd 5.23   243 

Sysselsättning Offentlig 5.01 .009 .002 741 

 Privat 5.32   1035 

Födelseland Annat land 5.20 .005 .048 136 

 Sverige 5.42   1725 

Valdeltagande Röstade ej 5.12 .011 .005 144 

  Röstade 5.43   1702 

Kommentar: Data kommer från de svenska valundersökningarna som genomförts av SCB i samband med de 
allmänna valet 2006 i samarbete med forskare knutna till statsvetenskapliga institutionen, Göteborgs universitet. 
Undersökningarna distribueras i sin helhet av SND (www.snd.gu.se).  Alternativet ”ensamstående” i kategorin 
civilstånd avser ensamstående: änka/änkling, frånskild och aldrig gift. Alternativen har- respektive har inte barn 
bygger på frågan gällande antal hemmavarande barn under 18 år där inga barn kodats 0 och övriga svar såsom 1.  
I kategorin utbildning avser alternativet ”grundskola” folk- eller grundskola upp till nio år. Till alternativet 
”gymnasium” räknas tvåårig yrkesskola, realskola, två- eller treårig gymnasieutbildning. Till alternativet 
högskola/universitetsutbildning räknas studier vid universitet eller högskola. Till svarsalternativet ”storstad” i 
kategorin bostadsort räknas Stockholm, Göteborg eller Malmö. Till övriga städer räknas tätorter och mindre städer 
medan alternativet ”landsbygd” avser ren landsbygd. Kunskapsindex är baserat på de sak- och systemfrågor som 
ställdes i VU06, vilka är totalt åtta till antalet. 
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Tabell 2. Respekt för individuell frihet och mänskliga rättigheter… bland svenska väljare i 2002 års val. 
Tabellen avser procentandelar för respektive svarsalternativ. Total och för samtliga 
bakgrundskategorier.  

RESPECT FOR INDIVIDUAL FREEDOM AND HUMAN RiGHTS     

    
Stor 
respekt 

Ganska 
stor 
respekt 

Inte särskilt 
stor respekt 

Ingen 
respekt Totalt Antal 

        

Kön Kvinna 9,4 69,7 20,1 0,8 100 492 

 Man 13,6 67,6 17,5 1,3 100 536 

        

Ålder 18-25 11,2 71,2 17,6 0,0 100 125 

 26-40 12,7 68,7 17,4 1,2 100 340 

 41-65 10,6 69,2 18,8 1,4 100 425 

 66- 11,6 68,5 18,8 1,1 100 138 

Inkomst Lägsta kvantilen 11,9 69,9 17,5 0,7 100 143 

 Första kvantilen 8,5 63,4 24,4 3,7 100 164 

 Andra kvantilen 8,6 70,0 21,1 0,3 100 313 

 Tredje kvantilen 12,8 69,5 17,3 0,4 100 243 

 Högsta kvantilen 18,2 68,5 12,1 1,2 100 165 

Civilstånd Gift/sambo 11,9 68,1 18,8 1,2 100 691 

 Ensamstående 11,0 69,4 18,7 0,9 100 337 

 Har inga barn 11,1 68,5 19,6 0,8 100 648 

 Har barn 12,4 68,8 17,2 1,6 100 379 

Utbildning Grundskola 10,7 61,9 24,4 3,0 100 168 

 Gymnasium 9,7 69,4 19,9 1,0 100 517 

 Högskola/universitet 14,8 70,6 14,3 0,3 100 343 

Bostadsort Storstad 13,0 69,3 16,5 1,2 100 655 

 Övriga städer 8,7 68,1 22,2 1,0 100 207 

 Landsbygd 9,6 66,3 23,5 0,6 100 166 

Sysselsättning Offentlig 10,0 71,6 17,9 0,5 100 392 

 Privat 12,7 66,7 19,1 1,5 100 597 

Födelseland Annat land 20,3 58,1 18,9 2,7 100 74 

 Sverige 10,8 68.2 20 1 100 1143 

Valdeltagande Röstade ej 8,9 67,1 19,9 4,1 100 146 

  Röstade 12,0 68,8 18,6 0,6 100 882 

Kommentar: Data kommer från den svenska valundersökningen 2002 och avser fråga 63. Frågan lyder: ”Hur stor 
respekt finns det i Sverige för individens frihet och mänskliga rättigheter? Tycker du att det finns en mycket stor 
respekt för individens frihet och mänskliga rättigheter, ganska stor respekt, inte särskilt stor respekt, eller ingen 
respekt alls?”. Utbildning har kodats så att ursprungsalternativen: incompleted primary, primary completed och 
incompleted secondary representerar grundskoleutbildning. Alternativen: secondary completed samt post-
secondary trade/vocational school har kodats såsom gymnasieutbildning medan alternativen: university 
undergraduate degree incomplete och university undergraduate degree completed har kodats till kategorin 
universitetsutbildning. Civilstånd, föräldraskap och bostadsort har kodats på samma sätt som i tabell 1. Kategorin 
valdeltagande baseras på valdeltagandet i det senaste parlaments- eller presidentvalet. 
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Tabell 3. Nöjdhet med det demokratiska systemet…  bland svenska väljare i 2002 års val. Tabellen 
avser procentandelar för respektive svarsalternativ. Total och för samtliga bakgrundskategorier.  

    

Mycket 

nöjd 

Ganska 

nöjd 

Inte 

särskilt 

nöjd 

Inte alls 

nöjd Totalt Antal 

        

Kön Kvinna 9 68 20 3 100 500 

 Man 9,6 66,7 20,7 3 100 542 

        

Ålder 18-25 9,5 69,2 18,9 2,4 100 127 

 26-40 9,9 70,8 16,4 2,9 100 342 

 41-65 8,9 63,8 24,3 3,0 100 428 

 66- 9,0 68,2 19,3 3,5 100 145 

        

Inkomst Lägsta kvantilen 8,2 70,0 17,0 4,8 100 147 

 Första kvantilen 12,7 57,8 24,7 4,8 100 166 

 Andra kvantilen 7,1 70,2 20,8 1,9 100 312 

 Tredje kvantilen 9,7 69,7 17,4 3,2 100 247 

 Högsta kvantilen 10,6 65,8 22,4 1,2 100 170 

        

Civilstånd Gift/sambo 9,2 67,8 20,7 2,3 100 706 

 Ensamstående 9,5 66,4 19,6 4,5 100 336 

        

 Har inga barn 9,0 67,0 21,4 2,6 100 658 

 Har barn 9,9 67,9 18,5 3,7 100 383 

        

Utbildning Grundskola 7,4 68,2 19,8 4,6 100 176 

 Gymnasium 8,6 68,9 19,8 2,7 100 521 

 Högskola/universitet 11,3 64,6 21,5 2,6 100 345 

        

Bostadsort Storstad 8,8 69,0 19,0 3,2 100 657 

 Övriga städer 9,3 68,0 20,8 1,9 100 216 

 Landsbygd 11,2 60,3 24,9 3,6 100 169 

 Landsbygd 8,2 51,1 29,5 11,2 100 11.224 

        

Sysselsättning Offentlig 9,4 69,8 18,3 2,5 100 394 

 Privat 9,5 65,9 21,5 3,1 100 609 

        

Födelseland Annat land 10,5 77,6 10,5 1,3 100 76 

 Sverige 8,5 66,4 22,1 3,0 100 1160 

        

Valdeltagande Röstade ej 6,8 65,5 23,0 4,7 100 148 

  Röstade 9,7 67,7 19,9 2,7 100 894 

Kommentar: Data kommer från den svenska valundersökningen 2002 och avser fråga 51. Frågan lyder: ”På det 
hela taget, är Du mycket nöjd, ganska nöjd, inte särskilt nöjd eller inte alls nöjd med det sätt på vilket demokratin 
fungerar i Sverige?”. Se kommentar i tabell 2 för kodning av undergrupper.  
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Tabell 4. Inställning bland svenska väljare i 2002 års val gällande att: Demokrati är ett bättre 
styrelseskick … Tabellen avser procentandelar för respektive svarsalternativ. Total och för samtliga 
bakgrundskategorier.  

    

Håller 

helt med

Håller 

delvis 

med 

Håller 

inte med

Håller 

inte alls 

med Totalt Antal 

Kön        

 Kvinna 54,8 43,1 1,7 0,4 100 408 

 Man 58 38,3 3,1 0,6 100 522 

Ålder        

 18-25 56,2 40,5 3,3 0,0 100 121 

 26-40 57,5 40,1 2,1 0,3 100 329 

 41-65 58,1 38,8 2,4 0,7 100 418 

 66- 49,3 47,7 2,2 0,8 100 134 

Inkomst        

 Lägsta kvantilen 64,7 34,6 0,7 0,0 100 136 

 Första kvantilen 49,0 45,2 3,9 1,9 100 155 

 Andra kvantilen 49,8 46,9 3,0 0,3 100 303 

 Tredje kvantilen 56,2 40,9 2,5 0,4 100 242 

 Högsta kvantilen 69,3 29,5 1,2 0,0 100 166 

Civilstånd        

 Gift/sambo 57,3 39,4 2,7 0,6 100 680 

 Ensamstående 54,6 43,2 1,9 0,3 100 322 

        

 Har inga barn 54,6 41,8 3,0 0,6 100 634 

 Har barn 60,0 38,3 1,4 0,3 100 367 

Utbildning        

 Grundskola 42,0 51,0 5,7 1,3 100 157 

 Gymnasium 51,6 46,0 2,2 0,2 100 500 

 

Högskola/universit

et 70,1 28,1 1,2 0,6 100 345 

Bostadsort        

 Storstad 58,5 39,0 2,0 0,5 100 639 

 Övriga städer 49,8 48,2 2,0 0,0 100 199 

 Landsbygd 56,7 37,8 4,3 1,2 100 164 

Sysselsättning        

 Offentlig 58,2 40,0 1,3 0,5 100 385 

 Privat 54,7 41,5 3,3 0,5 100 581 

Födelseland        

 Annat land 56,7 40,3 3,0 0 100 67 

 Sverige 55,5 41,4 2,5 0,6 100 1115 

Valdeltagande        

 Röstade ej 44,3 48,9 6,0 0,8 100 133 

  Röstade 58,3 39,4 1,8 0,5 100 869 

Kommentar: Data kommer från den svenska valundersökningen 2002 och avser fråga 54. Frågan lyder: I vilken 
utsträckning håller Du med om påståendet att: ”Demokrati kan ha sina problem, men den är bättre än andra 
styrelseskick. Är Du starkt enig, enig, oenig eller starkt oenig?" Se kommentar i tabell 2 för kodning av 
undergrupper. 
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Tabell 5. Kunskaper om demokrati - komparation över tid, VU 1985-2006. Medelvärde för 
kunskapsindex, totalt och för samtliga bakgrundskategorier.  

  1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2006 

    Medel Medel Medel Medel Medel Medel Medel Antal 

Totalt  2.55 2.95 2.27 3.48 3.76 4.00 3.70 1861 

Kön Kvinna 2.01 2.30 1.83 3.24 3.61 3.97 3.65 970 

 Man 3.05 3.51 2.66 3.67 3.90 4.03 3.75 891 

Ålder 18-25 2.11 2.29 1.75 3.26 3.69 4.03 3.68 214 

 26-40 2.72 3.04 2.14 3.53 3.88 4.13 3.79 463 

 41-65 2.74 3.21 2.45 3.59 3.80 3.97 3.72 869 

 66- 2.19 2.80 2.59 3.24 3.50 3.80 3.51 315 

Inkomst 100 000kr/år 2.06 2.29 2.01 3.24 3.60 3.97 3.61 335 

 
100 001- 
250 000kr/år 1.99 2.36 2.31 3.53 3.78 3.97 3.68 828 

 
250 001- 
450 000kr/år 2.41 2.80 3.07 3.84 3.94 4.06 3.76 585 

 450 001-kr/år 3.11 3.57 3.42 3.97 3.15 4.05 3.77 113 

Civilstånd Gift/sambo 2.69 3.08 2.32 3.52 3.81 4.01 3.69 1087 

 Ensamstående 2.25 2.63 2.16 3.36 3.66 3.95 3.71 774 

 Har inga barn 2.48 2.87 2.31 3.44 3.75 3.96 3.67 1227 

 Har barn 2.68 3.08 2.19 3.56 3.82 4.06 3.76 632 

          

Utbildning Grundskola 2.27 2.63 2.20 3.18 3.36 3.82 3.48 404 

 Gymnasium 2.48 2.91 2.14 3.43 3.75 3.98 3.73 762 

 
Högskola/ 
universitet 3.09 3.60 2.75 3.86 4.09 4.09 3.80 674 

Bostadsort Storstad 2.68 3.07 2.33 3.61 3.76 4.02 3.81 243 

 Övriga städer 2.56 2.92 2.26 3.46 3.79 3.98 3.70 1298 

 Landsbygd 2.39 2.99 2.24 3.37 3.64 3.99 3.59 319 

          

Sysselsättning Offentlig 2.94 2.91 2.19 3.52 3.80 3.97 3.74 741 

 Privat 2.38 3.00 2.31 3.47 3.78 4.02 3.69 1035 

          

Födelseland Annat land na  2.20 3.04 3.42 3.91 3.53 136 

 Sverige na  2.27 3.49 3.78 4.00 3.71 1725 

          

Valdeltagande Röstade ej 1.91 2.50 1.84 3.08 3.23 3.98 3.44 144 

  Röstade 2.59 2.99 2.31 3.50 3.82 4.00 3.72 1702 

Kommentar: Data kommer från de svenska valundersökningarna som genomförts av SCB i samband med de 
allmänna valen 1985-2006 i samarbete med forskare knutna till statsvetenskapliga institutionen, Göteborgs 
universitet. Undersökningarna distribueras i sin helhet av SND (www.snd.gu.se). Då antalet frågor i 
kunskapsmodulen varierar över tid har indexen genomgående baserats på de fem första frågorna i respektive 
kunskapsmodul, dvs. frågorna 1 – 5. Frågor därutöver har uteslutits. Kategorin inkomst bör tas med en rejäl nypa 
salt så det är väldigt svårt att skapa jämförbara kategorier över tid. 
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Tabell 6. Kunskapsfrågor ställda i VU 1985-2006 som ingått i indexkonstruktionerna. 

Kunskapsfråga 
198
5 

198
8 

199
1 

199
4 

199
8 

200
2 

200
6 

Sjukersättningen från försäkringskassan är idag 90 procent av 
lönen från den första sjukdagen.  ja ja ja ja ja ja ja 

Det finns en löntagarfond i varje län.  ja ja ja     

Den öppna arbetslösheten i Sverige är mindre än 5 procent.  ja ja ja ja ja ja ja 

Underskottet i statsbudgeten har ökat under det senaste året. ja       

Prisökningarna (inflationen) har hittills under 1985 varit över 
nio procent.  ja       

Prisökningarna (inflationen) har hittills under 1988 varit över 
nio procent.   ja      

Riksdag har beslutat att radioaktivt avfall från 
kärnkraftsanläggningar skall slutförvaras utomlands.   ja      

Sveriges riksdag har 349 ledamöter.    ja ja ja ja ja 

Under föregående år tog Sverige emot fler än 50 000 
flyktingar från andra länder.    ja     

Cirka tio procent av alla som bor I Sverige är födda 
utomlands.     ja ja   

Riksdagen har bestämt att det högaktiva avfallet från de 
svenska kärnkraftverken skall slutförvaras utomlands.     ja ja   

En Euro är idag värd mer än tio svenska kronor.       ja  

Spanien är medlem i EU.       ja ja 

Det svenska statliga biståndet till utvecklingsländerna uppgår 
idag till en procent av bruttonatinalinkomsten (BNI).       ja 

*Under valperioden 2002-2006 har Sverige haft en 
Socialdemokratisk enpartiregering.       ja 

*Fastighetsskatten för villor, radhus och fritidshus är idag 2,0 
procent av taxeringsvärdet.       ja 

*Betyg i skolan får tidigast ges på höstterminen i årskurs 8.       ja 

Kommentar: I det åttaställiga kunskapsindex för Sverige 2006 i tabell 1 ingår samtliga av ovan redovisade sak- och 
systemfrågor för VU06. I komparationen över tid avseende VU85 –VU06 i tabell 5 och diagram 1-10 är frågor 
markerade med * uteslutna då dessa index genomgående baseras på de i valundersökningarna fem först ställda 
sak- och system frågorna, dvs. frågorna 1 – 5. Frågor därutöver har uteslutits då endast fem kunskapsfrågor 
ställdes i VU85. 
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Tabell 7. Respect for individual freedom and human rights… CSES Module 2 fråga B3043. Tabellen avser 
procentandelar för respektive svarsalternativ i respektive land och år. 

Land År 
Stor 
respekt 

Ganska 
stor 
respekt 

Inte 
särskilt 
stor 
respekt 

Ingen 
respekt Totalt Antal 

Australien 2004 29,1 53,8 15,0 2,1 100.00 1.610 

Belgien 2003 11,4 62,1 23,1 3,5 100.00 2.137 

Bulgarien 2001 6,5 31,0 34,8 27,7 100.00 1.323 

Brasilien 2002 1,5 7,7 42,0 48,9 100.00 2.349 

Kanada 2004 41,9 44,9 11,8 1,4 100.00 1.656 

Chile 2003 39,7 49,1 10,6 0,7 100.00 1.387 

Tjeckien 2002 10,0 48,7 32,6 8,7 100.00 898 

Tyskland 2002 28,1 52,6 18,4 0,9 100.00 1.986 

Tyskland 2002 25,2 57,0 16,8 1,0 100.00 983 

Danmark 2001 39,8 50,6 8,7 1,0 100.00 1.976 

Spanien 2004 12,9 52,7 29,9 4,5 100.00 1.159 

Finland 2003 20,5 61,8 17,0 0,7 100.00 1.184 

Frankrike 2002 7,7 56,7 27,6 8,0 100.00 997 

Storbritannien 2005 14,6 45,0 31,6 8,9 100.00 3.230 

Hong Kong 2004 16,8 67,4 13,7 2,1 100.00 519 

Ungern 2002 18,2 55,4 19,6 6,7 100.00 1.176 

Irland 2002 16,4 57,4 23,0 3,2 100.00 2.248 

Island 2003 10,9 58,7 28,4 1,9 100.00 1.390 

Israel 2003 13,4 48,7 25,6 12,3 100.00 1.138 

Japan 2004 16,2 60,9 21,2 1,7 100.00 1.867 

Korea 2004 7,0 60,0 27,1 5,9 100.00 1.468 

Mexiko 2003 9,6 34,8 38,8 16,9 100.00 1.948 

Norge 2001 33,3 56,1 9,8 0,8 100.00 2.002 

Nya Zeeland 2002 20,3 49,8 24,6 5,4 100.00 1.589 

Filippinerna 2004 45,9 40,4 10,2 3,6 100.00 1.182 

Polen 2001 5,4 40,6 40,8 13,3 100.00 1.681 

Portugal 2002 5,3 49,4 33,4 11,9 100.00 1.244 

Portugal 2005 4,6 46,2 38,9 10,4 100.00 2.668 

Sverige 2002 11,6 68,6 18,8 1,1 100.00 1.028 

Taiwan 2001 8,9 73,3 16,3 1,4 100.00 1.756 

USA 2004 23,2 60,0 14,7 2,1 100.00 1.060 
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Tabell 8. Satisfaction with democracy… CSES Module 2 fråga B30123. Tabellen avser procentandelar för 
respektive svarsalternativ i respektive land och år. 

Land År 
Mycket 
nöjd 

Ganska 
nöjd 

Inte 
särskilt 
nöjd 

Inte alls 
nöjd Totalt Antal 

Australien 2004 20.7 61.3 14.3 3.8 100 1.600 

Belgien 2003 4.3 65.9 24.3 5.5 100 2.133 

Bulgarien 2001 3.7 17.6 38.1 40.6 100 1.322 

Brasilien 2002 5.1 25.5 38.9 30.5 100 2.219 

Kanada 2004 10.7 60.1 23.9 5.3 100 1.661 

Chile 2003 9.7 67.2 20.6 2.5 100 1.395 

Tjeckien 2002 2.0 44.0 44.4 9.7 100 860 

Tyskland 2002 5.0 46.1 37.6 11.3 100 1.992 

Tyskland 2002 8.1 60.6 23.8 7.5 100 495 

Danmark 2001 34.7 58.8 5.7 0.9 100 1.999 

Spanien 2004 7.0 70.7 19.6 2.7 100 1.054 

Finland 2003 7.3 62.2 27.1 3.4 100 1.174 

Frankrike 2002 7.4 48.7 31.8 12.2 100 988 

Storbritannien 2005 5.9 46.0 30.6 17.5 100 3.229 

Hong Kong 2004 3.8 42.2 42.4 11.7 100 503 

Ungern 2002 6.4 41.0 38.6 14.0 100 1.175 

Irland 2002 11.2 70.6 15.1 3.0 100 2.332 

Island 2003 11.0 58.4 21.2 9.5 100 1.394 

Israel 2003 15.5 20.1 39.4 24.9 100 1.159 

Japan 2004 5.5 65.6 21.6 7.3 100 1.434 

Korea 2004 1.9 21.1 65.1 11.9 100 1.435 

Mexiko 2003 4.6 29.1 41.2 25.0 100 1.899 

Nederländerna 2002 5.7 60.2 30.6 3.5 100 1.164 

Norge 2001 13.6 64.7 19.1 2.6 100 2.008 

Nya Zeeland 2002 9.0 59.8 24.2 7.1 100 1.539 

Filippinerna 2004 6.6 48.3 33.6 11.4 100 1.175 

Polen 2001 3.6 36.4 42.6 17.5 100 1.593 

Portugal 2002 5.7 47.3 31.7 15.3 100 1.229 

Portugal 2005 45.3 35.3 17.1 100 100 2.652 

Sverige 2002 67.4 20.4 3.0 100 100 1.042 

Taiwan 2001 63.8 28.0 4.4 100 100 1.743 

USA 2004 24,1 54,3 15,8 5,8 100 1.054 
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Tabell 9. Democracy is better than other forms of government… CSES Module 2 fråga B30123. Tabellen 
avser procentandelar för respektive svarsalternativ i respektive land och år. 

Land År 
Håller helt 
med 

Håller 
delvis med 

Håller inte 
med 

Håller inte 
alls med Totalt Antal 

Australien 2004 48.5 45.6 5.1 0.8 100 1.591 

Belgien 2003 37.7 54.2 7.6 0.5 100 2.051 

Bulgarien 2001 25.9 42.0 15.8 16.4 100 1.167 

Brasilien 2002 55.4 30.3 8.6 5.7 100 2.124 

Kanada 2004 47.6 47.1 4.3 1.1 100 1.507 

Chile 2003 54.7 41.9 3.1 0.4 100 1.376 

Tjeckien 2002 25.3 58.4 13.7 2.6 100 846 

Tyskland 2002 52.7 36.6 8.6 2.0 100 1.979 

Tyskland 2002 55.3 38.5 5.6 0.6 100 983 

Danmark 2001 74.5 23.0 2.0 0.5 100 1.965 

Spanien 2004 32.9 63.0 3.5 0.7 100 1.159 

Finland 2003 42.6 48.5 8.1 0.8 100 1.150 

Frankrike 2002 52.0 37.9 5.2 4.9 100 984 

Storbritannien 2005 38.0 54.8 6.0 1.1 100 2.971 

Hong Kong 2004 10.2 62.5 25.0 2.4 100 461 

Ungern 2002 39.1 42.6 10.7 7.6 100 1.109 

Irland 2002 36.7 57.9 4.9 0.5 100 2.126 

Island 2003 67.7 30.3 1.6 0.5 100 1.382 

Israel 2003 51.6 36.9 9.9 1.7 100 1.156 

Japan 2004 14.8 79.8 5.0 0.5 100 1.732 

Korea 2004 17.1 73.4 8.5 1.1 100 1.406 

Mexiko 2003 18.1 58.5 19.5 3.9 100 1.835 

Nederländerna 2002 46.5 52.4 0.8 0.3 100 1.459 

Norge 2001 66.4 29.8 2.8 1.1 100 1.995 

Nya Zeeland 2002 43.3 52.8 2.9 1.1 100 1.299 

Philippinerna 2004 24.1 51.8 19.9 4.3 100 1.142 

Polen 2001 28.2 56.4 12.0 3.5 100 1.472 

Portugal 2002 38.4 55.4 4.9 1.3 100 1.119 

Portugal 2005 29.9 63.6 6.0 0.5 100 2.564 

Sverige 2002 56.5 40.6 2.4 0.5 100 1.002 

Taiwan 2001 14.8 72.8 11.8 0.6 100 1.728 

USA 2004 63.6 30.8 5.0 0.7 100 1.051 
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Tabell 10. Kunskapsindex baserat på de tre ovanstående CSES-frågorna : B3043, B3012 och B3015. 
Procentandel bland samtliga som har 0, 1, 2, 3 rätt i respektive land och år.  

Land År 0 rätt 1 rätt 2 rätt 3 rätt 
Summa 
procent Antal 

Australien 2004 1.0 8.0 21.1 69.9 100 1.562 

Belgien 2003 2.1 13.3 29.6 55.0 100 1.968 

Bulgarien 2001 24.7 35.1 22.2 18.0 100 1.049 

Brasilien 2002 11.9 56.2 27.3 4.6 100 2.046 

Kanada 2004 0.9 7.5 27.8 63.8 100 1.49 

Chile 2003 1.4 6.2 19.2 73.2 100 1.343 

Tjeckien 2002 7.6 25.7 31.5 35.1 100 774 

Tyskland 2002 3.8 15.2 36.6 44.5 100 1.959 

Tyskland 2002 3.4 10.9 22.3 63.5 100 476 

Danmark 2001 0.4 2.4 11.7 85.5 100 1.927 

Spanien 2004 0.9 11.9 32.8 54.4 100 982 

Finland 2003 2.7 11.6 24.6 61.1 100 1.133 

Frankrike 2002 5.5 19.3 33.1 42.1 100 974 

Storbritannien 2005 4.0 24.9 30.9 40.2 100 2.924 

Hong Kong 2004 4.0 22.1 41.5 32.4 100 429 

Ungern 2002 6.4 21.1 33.4 39.1 100 1.09 

Irland 2002 1.5 8.3 25.5 64.6 100 2.067 

Island 2003 1.1 16.3 26.5 56.2 100 1.317 

Israel 2003 4.9 29.5 38.6 27.1 100 1.092 

Japan 2004 1.3 10.7 25.5 62.6 100 1.285 

Korea 2004 3.8 29.9 47.5 18.8 100 1.35 

Mexiko 2003 14.0 33.3 35.3 17.4 100 1.755 

Norge 2002 0.7 6.2 21.5 71.6 100 1.974 

Nya Zeeland 2001 1.1 14.0 28.5 56.3 100 1.223 

Philippinerna 2002 3.8 16.3 37.0 42.9 100 1.121 

Polen 2004 10.2 29.9 32.8 27.1 100 1.346 

Portugal 2001 2.3 22.1 42.6 33.0 100 1.045 

Portugal 2002 4.1 28.6 36.5 30.8 100 2.462 

Sverige 2005 0.8 8.4 24.6 66.2 100 980 

Taiwan 2002 2.9 11.6 30.1 55.5 100 1.523 

USA 2004 1.2 9.5 21.0 68.3 100 1.042 

Total 4.3 4.3 18.7 29.3 47.7 100 43.708 

Kommentar: Indexet är baserat på frågorna: Democracy is better than other forms of government… CSES 
Module 2 fråga B3012 och Satisfaction with democracy… CSES Module 2 fråga B3012 samt frågan: Respect for 
individual freedom and human rights… CSES Module 2 fråga B3043. Kodningen har gjort så att alternativen 
Stor eller ganska stor respekt, håller helt eller delvis med eller är helt eller delvis nöjd har kodats som 1 och 
övriga alternativ såsom 0. 
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Tabell 11. Cronbach’s alpha  

Test scale = mean(unstandardized items) 

Average interitem covariance: .04 

Number of items in the scale: 3 

Scale reliability coefficient: .49 

Kommentar: Cronbach’s alpha gällande frågorna Democracy is better than other forms of government… B3012 och 
Satisfaction with democracy… B3012 samt frågan: Respect for individual freedom and human rights… B3043 
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Tabell 12. Respect for individual freedom and human rights… Komparation mellan Sverige 2002 och 
CSES Modul 2 fråga B3043. Tabellen avser procentandelar för respektive svarsalternativ. Total och för 
samtliga bakgrundskategorier.  

      
Stor 
respekt

Ganska stor 
respekt 

Inte särskilt 
stor respekt 

Ingen 
respekt Totalt Antal 

Kön Sverige Kvinna 9,4 69,7 20,1 0,8 100 492 

  Man 13,6 67,6 17,5 1,3 100 536 

 CSES Kvinna 15,7 50,3 25,4 8,6 100 25159 

  Man 19,7 50,1 23,3 7,0 100 23632 

Ålder Sverige 18-25 11,2 71,2 17,6 0,0 100 125 

  26-40 12,7 68,7 17,4 1,2 100 340 

  41-65 10,6 69,2 18,8 1,4 100 425 

  66- 11,6 68,5 18,8 1,1 100 138 

 CSES 18-25 14,7 49,3 26,8 9,2 100 6177 

  26-40 16,6 50,7 24,3 8,3 100 14194 

  41-65 18,9 50,0 23,8 7,3 100 21200 

  66- 18,2 50,6 23,9 7,3 100 7268 

Inkomst Sverige Lägsta kvantilen 11,9 69,9 17,5 0,7 100 143 

  Första kvantilen 8,5 63,4 24,4 3,7 100 164 

  Andra kvantilen 8,6 70,0 21,1 0,3 100 313 

  Tredje kvantilen 12,8 69,5 17,3 0,4 100 243 

  Högsta kvantilen 18,2 68,5 12,1 1,2 100 165 

 CSES Lägsta kvantilen 16,7 47,3 26,2 9,8 100 7365 

  Första kvantilen 15,8 48,1 27,0 9,1 100 9091 

  Andra kvantilen 16,7 51,8 24,5 7,0 100 9205 

  Tredje kvantilen 20,3 50,9 21,9 6,8 100 7424 

  Högsta kvantilen 25,2 48,7 19,5 6,6 100 6457 

Civilstånd Sverige Gift/sambo 11,9 68,1 18,8 1,2 100 691 

  Ensamstående 11,0 69,4 18,7 0,9 100 337 

 CSES Gift/sambo 18,3 50,4 23,8 7,5 100 31693 

  Ensamstående 16,6 49,3 25,4 8,8 100 16168 

 Sverige Har inga barn 11,1 68,5 19,6 0,8 100 648 

  Har barn 12,4 68,8 17,2 1,6 100 379 

 CSES Har inga barn 18,4 51,4 23,7 6,5 100 25799 

  Har barn 16,5 48,7 25,5 9,2 100 18802 

Utbildning Sverige Grundskola 10,7 61,9 24,4 3,0 100 168 

  Gymnasium 9,7 69,4 19,9 1,0 100 517 

  Högskola/universitet 14,8 70,6 14,3 0,3 100 343 

 CSES Grundskola 10,1 28,3 34,1 27,5 100 2806 

  Gymnasium 16,6 51,1 25,1 7,2 100 32870 

  Högskola/universitet 22,7 53,7 19,3 4,3 100 11667 

Bostadsort Sverige Storstad 13,0 69,3 16,5 1,2 100 655 

  Övriga städer 8,7 68,1 22,2 1,0 100 207 

  Landsbygd 9,6 66,3 23,5 0,6 100 166 

 CSES Storstad 18,9 51,0 22,8 7,4 100 20.986 

  Övriga städer 16,0 47,3 26,9 9,8 100 12.369 

  Landsbygd 17,7 48,4 25,6 8,2 100 10.987 
Syssel-
sättning Sverige Offentlig 10,0 71,6 17,9 0,5 100 392 

  Privat 12,7 66,7 19,1 1,5 100 597 

 CSES Offentlig 20,3 51,8 22,2 5,7 100 9.228 

  Privat 17,9 52,5 23,8 5,9 100 21.778 
Födelse-
land CSES Annat land 17,7 49,8 24,5 8,0 100 47.811 

  Sverige 11,6 68,6 18,8 1,1 100 1.028 
Valdelta-
gande Sverige Röstade ej 8,9 67,1 19,9 4,1 100 146 

  Röstade 12,0 68,8 18,6 0,6 100 882 

 CSES Röstade ej 11,6 44,9 29,5 14,0 100 17.360 

    Röstade 20,9 53,1 21,5 4,5 100 31.479 
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Tabell 13. Satisfaction with democracy… Komparation mellan Sverige 2002 och CSES Modul 2 fråga 
B3012. Tabellen avser procentandelar för respektive svarsalternativ. Total och för samtliga 
bakgrundskategorier.  

      
Mycket 
nöjd 

Ganska 
nöjd 

Inte 
särskilt 
nöjd 

Inte alls 
nöjd Totalt Antal 

Kön Sverige Kvinna 9 68 20 3 100 500 

  Man 9,6 66,7 20,7 3 100 542 

 CSES Kvinna 7,5 51,1 30,0 11,3 100 24933 

  Man 9,9 50,6 28,1 11,4 100 23672 

Ålder Sverige 18-25 9,5 69,2 18,9 2,4 100 127 

  26-40 9,9 70,8 16,4 2,9 100 342 

  41-65 8,9 63,8 24,3 3,0 100 428 

  66- 9,0 68,2 19,3 3,5 100 145 

 CSES 18-25 6,9 50,2 31,2 11,7 100 6085 

  26-40 8,0 50,6 30,0 11,4 100 14014 

  41-65 8,9 50,8 28,9 11,4 100 21279 

  66- 10,8 52,3 26,2 10,6 100 7273 

Inkomst Sverige Lägsta kvantilen 8,2 70,0 17,0 4,8 100 147 

  Första kvantilen 12,7 57,8 24,7 4,8 100 166 

  Andra kvantilen 7,1 70,2 20,8 1,9 100 312 

  Tredje kvantilen 9,7 69,7 17,4 3,2 100 247 

  Högsta kvantilen 10,6 65,8 22,4 1,2 100 170 

 CSES Lägsta kvantilen 9,0 48,7 29,2 13,2 100 7286 

  Första kvantilen 8,3 48,7 30,4 12,7 100 9084 

  Andra kvantilen 7,5 50,8 30,8 11,0 100 9118 

  Tredje kvantilen 9,6 51,6 28,4 10,4 100 7582 

  Högsta kvantilen 11,8 53,3 25,4 9,4 100 6530 

Civilstånd Sverige Gift/sambo 9,2 67,8 20,7 2,3 100 706 

  Ensamstående 9,5 66,4 19,6 4,5 100 336 

 CSES Gift/sambo 8,9 51,0 28,8 11,3 100 31652 

  Ensamstående 8,4 50,1 29,9 11,7 100 16038 

 Sverige Har inga barn 9,0 67,0 21,4 2,6 100 658 

  Har barn 9,9 67,9 18,5 3,7 100 383 

 CSES Har inga barn 9,1 51,6 28,7 10,7 100 25633 

  Har barn 7,6 49,9 30,3 12,2 100 18831 

Utbildning Sverige Grundskola 7,4 68,2 19,8 4,6 100 176 

  Gymnasium 8,6 68,9 19,8 2,7 100 521 

  Högskola/universitet 11,3 64,6 21,5 2,6 100 345 

 CSES Grundskola 6,4 36,4 33,8 23,4 100 2685 

  Gymnasium 8,2 51,6 29,3 10,9 100 32818 

  Högskola/universitet 10,6 52,8 27,2 9,4 100 11732 

Bostadsort Sverige Storstad 8,8 69,0 19,0 3,2 100 657 

  Övriga städer 9,3 68,0 20,8 1,9 100 216 

  Landsbygd 11,2 60,3 24,9 3,6 100 169 

 CSES Storstad 9,0 51,2 28,5 11,3 100 21083 

  Övriga städer 9,6 47,6 30,4 12,5 100 12354 

  Landsbygd 8,2 51,1 29,5 11,2 100 11224 

Sysselsättning Sverige Offentlig 9,4 69,8 18,3 2,5 100 394 

  Privat 9,5 65,9 21,5 3,1 100 609 

 CSES Offentlig 9,5 53,9 27,0 9,7 100 9233 

  Privat 8,8 53,5 27,9 9,8 100 21466 

Födelseland CSES Annat land 8,7 50,5 29,3 11,5 100 47609 

  Sverige 9,3 67,4 20,3 3,0 100 1042 

Valdeltagande Sverige Röstade ej 6,8 65,5 23,0 4,7 100 148 

  Röstade 9,7 67,7 19,9 2,7 100 894 

 CSES Röstade ej 5,6 45,1 33,2 16,1 100 16593 

    Röstade 10,3 53,9 27,0 8,9 100 32058 
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